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АНОТАЦІЯ 

 

Кременчуцьке комунальне автотранспортне підприємство 1628 надає 

найрізноманітніші автотранспортні послуги приватним особам та особам, що 

проживають у приватному секторі, мешканцям багатоповерхівок, підприємствам 

по вивезенню побутових відходів. За поставленим завданням потрібно 

обґрунтувати ефективність здійснення вантажоперевезень даного підприємства. 

Для обґрунтування ефективності перевезень потрібно визначити ряд 

техніко-економічних та техніко-експлуатаційних показників, які будуть 

характеризувати даний проект. 

Робота складається з анотації, вступу, семи розділів, використаної 

літератури. Основний матеріал викладено на  140  сторінках машинописного 

тексту, де міститься   43   малюнки та   32   таблиці.  

В першому розділі роботи наведено матеріал, який обґрунтовує 

господарську діяльність даного АТП. 

В другому розділі проведено дослідження ефективності перевезень рухомим 

складом АТП, обґрунтовано особливості перевезень автомобільними 

мультиліфтами тощо. 

Далі проведено удосконалення процесу вивезення сміття спецтехнікою, де 

отримано ряд показників, що характеризують даний процес. 

В розділі «Сучасні технології на автомобільному транспорті» складено 

математичну модель та проведено прогнозування вантажопотоків на наступних 

два роки. В розділі «Обґрунтування економічної ефективності» виконано техніко-

економічний аналіз розробленої схеми перевезень. 

У роботі також пророблено питання з охорони праці та безпеки в 

надзвичайних ситуаціях, екології. 



 

 

ВСТУП 

 

Відходи – це невід’ємна складова життєдіяльності сучасної людини. Якщо 

немає куди вивозити сміття, то настає екологічне лихо. Що ми і спостерігаємо в 

багатьох українських містах. В України, поки що переважає звичайне вивезення 

відходів з міст до сміттєзвалищ, площа яких біля всіх великих і не дуже великих 

міст України невпинно зростає. 

Умовою раціонального використання відходів є системне розуміння 

економічних та екологічних цілей логістики утилізації. Відповідний рівень 

обслуговування реверсивної логістики означає згідне з вимогами збирання 

відходів у місцях їх виникнення та ретельну щодо виду, обсягу, простору тачасу 

доставку вторинної сировини в місця її рециклювання. 

Найважливішим рішенням у сфері логістики утилізації є вибір шляхів 

використання відходів, оскільки цей метод тягне за собою вибір відповідної 

системи повторного використання та забезпечення необхідним технічним 

устаткуванням. 

Знищення відходів здійснюється шляхом їх дезактивізації, спалювання або 

вивезення на сміттєзвалища. Хоча розміщення та утримання відходів на 

сміттєзвалищах повинно бути останньою ланкою в логістичному ланцюжку 

утилізації та ліквідації, на практиці однак в Польщі та в Україні, це поки що 

залишається найрозповсюдженішим способом позбування відходів. 

На сьогодні у світі не існує універсальної технології переробки всіх видів 

побутових відходів,які щодня виробляються містом. Для того, щоб місто було 

чистим треба просто не смітити і не створювати сміття. Таким чином, все в цьому 

процесі залежить в першу чергу від самих мешканців міста. 



 

ОСНОВНА ЧАСТИНА 

РОЗДІЛ 1 

АНАЛІЗ ГОСПОДАРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  

АВТОТРАНСПОРТНОГО ПІДПРИЄМСТВА 

 

 

1.1. Загальна інформація про підприємство 

 

Історична довідка про автотранспортне підприємство виконана на основі 

інформації, що розміщена на офіційному сайті АТП [1]. Згідно даних, 

Кременчуцьке підприємство КАТП 1628 є зареєстрованим письмовим 

розпорядженням виконавчого комітету  Кременчуцької міської ради народних 

депутатів. Номер протоколу № 770/20 від 01.06.1994 р. Тодішня назва 

«Кременчуцьке державне комунальне підприємство 1628»,  згодом було 

перереєстроване таким же розпорядженням виконкому Кременчуцької міської 

Ради народних депутатів, номер протоколу № 943-Р від 20.08.1999р. Назва 

підприємства стала «Кременчуцьке комунальне автотранспортне підприємство». 

Підприємство має комунальну форму власності. В таких випадках його 

засновником, а відповідно і власником «Кременчуцького комунального 

автотранспортного підприємства» є територіальна громада м. Кременчука. 

Уособлює  власника – Кременчуцька  міська рада. Функціонально дане 

підприємство є підпорядкованим управлінню житлово-комунального 

господарства Кременчуцької міської ради. 

Кременчуцьке комунальне автотранспортне підприємство 1628 надає 

найрізноманітніші автотранспортні послуги приватним особам та особам, що 

проживають у приватному секторі, мешканцям багатоповерхівок, підприємствам. 

Сферу діяльності підприємства можна бачити на рис. 1.1 [1]. 



 

 

 

Рисунок 1.1 – Сфера діяльності автотранспортного підприємства 

 

Кременчуцьке комунальне автотранспортне підприємство 1628 виконує 

послуги, що наведені на рис. 1.1 на основі укладених договорів. 

Користуючись п. 2 ст. 35-1 Закону України «Про відходи» [2], де вказано, 

що власники чи наймачі(користувачі), в тому числі орендарі житлових будинків, 

власники чи орендарі земельних ділянок зобов’язані укладати договори з 

юридичною особою, що за встановленим порядком є  визначеною виконавцем 

послуг щодо вивезення побутових відходів та відповідним чином здійснюють 

оплату наданих послуг. 



 

Користуючись частиною 3 статті 20 Закону України «Про житлово-

комунальні послуги» [3], споживачі зобов’язані: 

 укласти договір на надання житлово-комунальних послуг, 

підготовлений виконавцем на основі типового договору; 

 оплачувати житлово-комунальні послуги у строки, встановлені 

договором або законом. 

Якщо мова йде про вивезення побутових відходів, то Кременчуцьке КАТП 

1628 це здійснює як спеціалізоване підприємство своїм спецтранспортом. 

Відповідно до намічених завдань підприємства [1], цитата: 

«Основним завданням підприємства є задоволення потреб споживачів 

послугами зі збирання, видалення й вивезення твердих побутових відходів і 

рідких нечистот з домоволодінь, незалежно від їхньої відомчої приналежності, та 

від підприємств, установ, організацій – згідно з договорами автотранспортом 

Кременчуцького КАТП 1628; розміщення та захоронення твердих відходів на 

міському звалищі, а рідких нечистот – на полях асенізації; механізоване 

прибирання проїжджої частини вулиць; боротьба з ожеледицею і сніговими 

заметами. Рішеннями сесій міської ради Кременчуцькому КАТП 1628 надано 

право на постійне користування землею для експлуатації та обслуговування 

виробничої бази: - по вулиці Горького площею 19617 кв.м , на звалищі «Деївська 

гора» площею – 280554 кв.м., будівлею цілісного майнового комплексу по вул. 

Кірова, 97 площею – 12064 кв.м.» 

Якщо глянути  на статистику, то дане автотранспортне підприємство 

щоденно вивозить понад 1,3 тис. м
3 
побутових відходів, а впродовж року ця цифра 

сягає – 450 тис. м
3
,  рис. 1.2 [1]. 

 



 

 

Рисунок 1.2 –  Об’єми робіт щодо вивезення відходів 

 

Значна питома частина наданих послуг щодо вивезення відходів належить 

мешканцям приватних будинків. За статистикою Кременчуцьке комунальне 

автотранспортне підприємство 1628 обслуговує 93,8% приватних будинків та є 

монополістом для обслуговування жителів багатоквартирних будинків, рис. 1.3 

 

Рисунок 1.3 –  Сектори надання послуг АТП щодо вивезення відходів 

 

Підприємство запроваджує та пропагує роздільне збирання твердих 

побутових відходів. Це сприятиме зменшенню надходження несортованих 

відходів на сміттєзвалище. Крім того, АТП проводить збір відпрацьованих ртуть 



 

вмісних ламп від мешканців, бюджетних чи приватних організацій або установ з 

метою подальшого транспортуванням такого матеріалу на демеркурізацію в 

спеціалізовані підприємства. 

 

 

 

1.2. Технічні засоби автотранспортного підприємства 

 

Дане автотранспортна підприємство має досить численний 

автотранспортний парк спецтехніки, яку використовує у своїй господарській 

діяльності.  

Охарактеризуємо коротенько кожен тип такої спецтехніки. 

КРАЗ-250 (рис. 1.4) є новішою модифікацією вантажівки КРАЗ-257Б1А. 

Відмінності полягає в оновленні дизайну, зменшено витрату пального, 

нормативний пробіг автомобіля збільшено, час до проведення першого ТО також 

збільшено. 

Дана вантажівка вирізняється простотою використання, витривалістю у 

роботі та  надійністю. Вантажопідйомність – 14 т. 

 

Рисунок 1.4 – Вантажівка-самоскид КРАЗ-250 

 

Інша вантажівка – це ЗІЛ -131 самоскид. 

 

 



 

Таблиця 1.1 – Технічна характеристика ЗІЛ-131, рис. 1.5 [4]  

Вантажопідйомність:   

по всіх видах дорогий і місцевості 3750 кг 

по дорогах з асфальтобетонним покриттям (без 

причепа) 

5000 кг 

Споряджена маса (без лебідки) 6135 кг 

Зокрема:   

на передню вісь 2750 кг 

на візок 3385 кг 

Повна маса 
10185 

кг 

Зокрема:   

на передню вісь 3060 кг 

на візок 7125 кг 

Допустима повна маса причепа при масі вантажу 

автомобіля 

3750 кг: 

по всіх видах дорогий і місцевості 4150 кг 

по дорогах з асфальтобетонним покриттям 6500 кг 

 

Рисунок 1.5 – Вантажівка ЗІЛ-131 

 

Автомобіль МАЗ 555 має добрі експлуатаційні характеристики, є 

маневреним та надійним у роботі, рис. 1.6.  



 

 

Рисунок 1.6 – Самоскид МАЗ 555 

 

Таблиця 1.2 – Технічна характеристика МАЗ 555 [4]  

Вантажопідйомність 8500 кг 

Споряджена маса 7580 кг 

Зокрема:   

на передню вісь 4130 кг 

на задню вісь 3450 кг 

Повна маса 16230 кг 

Зокрема:   

на передню вісь 5980 кг 

на задню вісь 10250 кг 

Максимальна швидкість автомобіля 83 км/год 

час розгону автомобіля до 60 км/год 50 с 

Максимальний підйом 25 % 

Вибігання автомобіля з 50 км/год 850 м. 

Контрольна витрата палива автомобіля, л/100 км., при 60 км/год 23,21 л 



 

 

Продовження таблиці 1.2 

Радіус повороту:   

по зовнішньому колесу 7,9 м 

габаритний 8,6 м 

Передавальне число ведучого моста (загальне) 7,79 

Об'єм кузова 5,5 м
3 

Час підйому навантаженого кузова при 1900 об/хв колінчастого 

валу двигуна 

15 с 

Час опускання порожнього кузова 10 с 

 

 

Рисунок 1.7 – Основні розміри самоскида МАЗ 555 

 

Для виконання додаткових робіт автопідприємство використовує 

автомобіль ГАЗ-53-19, рис. 1.8. 



 

 

Рисунок 1.8 – Автомобіль ГАЗ-53-19 

 

Таблиця 1.3 – Технічна характеристика ГАЗ-53-195 [4] 

Модель ГАЗ-53-19 

Вантажопідйомність, кг 4500 

Споряджена маса, кг 3435 

Навантаження на осі, зокрема:   

на передню вісь 1505 

на задню вісь 1930 

Повна маса, кг 8085 

Зокрема:   

на передню вісь 1945 

на задню вісь 6140 

Максимальна швидкість, км/год 90 

Контрольна витрата газу, л/100 км   

при 60 км/год 29,6 

при 80 км/год 40,7 

 

В розпорядженні Кременчуцького КАТП 1628 є асенізаторні автомобілі на 

базі автомобілів КАМАЗ (рис. 1.9), ГАЗ (рис. 1.10) та ЗІЛ (рис. 1.11). 

Асеніза ція (фр. assainissement — «оздоровлення», «очищення») [5].  

Відповідно до цього визначення – система очищення неканалізованих 

населених місць шляхом вивезення нечистот та бруду. Таке вичищення бруду з 



 

вигрібних ям туалетів та помийних ям виконують асенізаційними машинами. Такі 

вантажівки – спеціально обладнані автомобілі, які мають цистерни та відповідні 

помпи. 

 

Рисунок 1.9 – Асенізаторний автомобіль на базі КАМАЗ 

 

Рисунок 1.10 – Асенізаторний автомобіль на базі ГАЗ 

 

Рисунок 1.11 – Асенізаторнийавтомобіль на базі ЗІЛ 

До спеціальної ремонтної техніки господарства належать навантажувачі: 

БОРЕКС (рис. 1.12), навантажувач Т-156Б (рис. 1.13).  



 

 

Рисунок 1.12 – Навантажувач БОРЕКС 

 

Рисунок 1.13 – Навантажувач Т-156Б 

 

Трактори-прибиральники з щіткою: трактор КО-707 (рис. 1.14), трактор 

ПФС-07501. 



 

 

Рисунок 1.14 – Трактор з щіткою КО-707 

 

Автогрейфер ДЗК-250, рис. 1.15. 

 

Рисунок 1.15 – Автогрейфер ДЗК-250 

 

Для підтримання чистоти вулиць міста комунальне підприємство 

використовує поливомийну машину, рис. 1.16 та пилосос, рис. 1.17. 



 

 

Рисунок 1.16 –  Поливомийна машина КрАЗ-Н12.2 

 

 

Рисунок 1.17 – Пилосос КрАЗ-Н12.2 

 

Отже, Кременчуцьке комунальне автотранспортне підприємство 1628 має 

досить великий парк спецтехніки для виконання прибирання вулиць та надання 

інших автотранспортних операцій.  



 

1.3. Тарифікація послуг Кременчуцьким комунальним 

автотранспортним підприємством 1628 

 

Для здійснення рентабельної господарської діяльності Кременчуцьким 

комунальним автотранспортним підприємством 1628 розроблені та міською 

радою затверджені тарифи на виконання окремих послуг [1]. 

 

Таблиця 1.4 – Тарифи на вивіз будівельного сміття 

Вид 

транспорту 

Модель Населення Бюджетні 

організації 

Інші споживачі 

1 год 1 км 

(їздка) 

1 год 1 км 

(їздка) 

1 год 1 км 

(їздка) 

Самоскид КрАЗ 
229,08-

236,18 
21,13 

244,36-

251,93 
22,54 

283,62-

292,42 
26,16 

Самоскид 

з ковшем 

ЗІЛ-130 

ММЗ 

216,11-

229,81 

9,53-

15,42 

230,51-

245,14 

10,16-

16,45 

267,55-

284,42 

11,80-

19,09 

Самоскид ЗІЛ-130 214,63 14,15 228,94 15,10 265,73 17,52 

Самоскид ГАЗ-53 
189,53-

220,16 

11,63-

11,10 

202,16-

234,84 

12,42-

11,84 

234,66-

272,58 

14,40-

13,74 

Самоскид МАЗ-555 245,03 11,82 261,37 12,61 303,37 14,63 

Бортовий 

автомобіль 
ГАЗ-53 183,98 8,78 196,25 9,37 227,80 10,87 

Розрахунок ведеться згідно відпрацьованих годин та пробігу автомобіля 

 

При вивезенні нечистот розроблені наступні тарифи, табл. 1.5. 

 



 

 

Таблиця 1.5 – Тарифи вибирання на вивіз нечистот 

Вид 

транспорту 
Модель 

Населення 
Бюджетні 

організації 
Інші споживачі 

1 год 
1 км 

(їздка) 
1 год 

1 км 

(їздка) 
1 год 

1 км 

(їздка) 

Асенізаторний 

автомобіль 
КАМАЗ 247,28 

12,43 

(72,82) 
263,77 

13,26 

(77,69) 
306,17 

15,40 

(90,16) 

Асенізаторний 

автомобіль 
ЗІЛ-130 212,90 

9,41 

(19,34) 
227,10 

10,04 

(20,63) 
263,59 

11,65 

(23,95) 

Асенізаторний 

автомобіль 
ГАЗ-53 203,12 

6,34 

(17,16) 
216,67 

6,76 

(18,30) 
251,48 

7,85 

(21,25) 

Розрахунок ведеться згідно відпрацьованих годин, пробігу автомобіля та 

кількості їздок автомобіля 

 

Досить популярним для вивозу будівельного сміття та крупно габаритного 

сміття є автомобілі з відкотним контейнером. 

 

Таблиця 1.6 – Тарифи на перевезення автомобілем з відкотним контейнером 

Вид 

транспорту 
Модель 

Населення 
Бюджетні 

організації 
Інші споживачі 

1 год 
1 км 

(їздка) 
1 год 

1 км 

(їздка) 
1 год 

1 км 

(їздка) 

Автомобіль 

з 

обладнанням 

(пересувний 

відкотний 

контейнер 

ємкістю 30 

м
3
) 

КрАЗ-250 250,84 28,82 267,56 30,76 310,57 35,69 



 

 

Продовження таблиці 1.6 

Розрахунок ведеться за доставку контейнера (згідно відпрацьованих годин та 

пробігу автомобіля) та об’єму контейнеру (30 м
3
) 

Тарифи на 

послуги з 

вивезення та 

захоронення 

ТПВ 

1,0м
3
 

118,72 

грн. 
 

123,11 

грн. 
 

151,40 

грн. 
 

 

Для не чисельних пасажирських перевезень розроблено тарифи на послуги 

автобуса. 

 

Таблиця 1.7 – Тарифи на оренду автобуса 

Вид 

транспорту 
Модель 

Населення 
Бюджетні 

організації 
Інші споживачі 

1 год 
1 км 

(їздка) 
1 год 

1 км 

(їздка) 
1 год 

1 км 

(їздка) 

Автобус 
КАВЗ-

3270 
188,34 

11,90-

12,48 
200,90 

12,70-

13,31 
233,18 

14,75-

15,44 

Розрахунок ведеться згідно відпрацьованих годин та пробігу автобусу 

 

Для доповнення спектру господарських послуг дане підприємство має і 

іншу спецтехніку. 

 

Таблиця 1.8 – Тарифи на інші автотранспортні послуги 

Вид 

транспорт

у 

Модель Населення Бюджетні 

організації 

Інші споживачі 

1 год 1 км 

(їздка) 

1 год 1 км 

(їздка) 

1 год 1 км 

(їздка) 

Навантаж

увач 

БОРЕКС 363,60  387,84  450,17  



 

 

Продовження таблиці 1.8. 

Навантаж

увач 
ЭО-2628 383,96  409,56  457,38  

Трактор з 

щіткою та 

ковшем 

Трактор 

ПФС-

07501 

423,96  452,23  524,90  

Трактор з 

щіткою та 

ковшем 

Трактор 

КО-707 
360,74  384,79  446,63  

Навантаж

увач 

Навантажу

вач Т-156Б 
  820,15  951,96  

Автогрейд

ер 

Автогрейд

ер ДЭК-

250 

1067,51  
1138,6

8 
 1321,68  

Паливном

ийні 

машини 

КрАЗ-

Н12.2 
  

633,12

-

701,58 

 
734,87-

814,33 
 

Пилосос 
КрАЗ-

Н12.2 
  796,28  924,25  

Вантажни

к 
 93,07  99,28  115,24  

Розрахунок ведеться згідно відпрацьованих годин 

 

 

 

 



 

 

1.4. Показники господарської діяльності автотранспортного 

підприємства 

 

Чисельність штатних працівників підприємства складає 247 осіб, середня 

чисельність позаштатних працівників чи сумісників – 1 особа, робочі, які 

працюють на умовах неповного робочого дня –  3 працівники. 

Кременчуцьке комунальне автотранспортне підприємство 1628 у своїй 

діяльності застосовує Національні стандарти фінансової звітності. 

За аналізом фінансових звітів [6], дане підприємство протягом останніх 

двох років було збитковим: збитки 2018 року - 3312 тис. грн., збитки 2017 року - 

3511 тис. грн. Для підвищення рентабельності Кременчуцьким комунальним 

автотранспортним  підприємством 1628 було розроблено ряд заходів, а саме: 

– підготовлено і затверджено міською радою нові тарифи на вивезення 

твердих та рідких побутових відходів для населення,а також бюджетних установ 

та інших споживачів міста Кременчука. Подані тарифи були приведені до 

економічно обґрунтованого рівня. 

– в 2018 році були переглянуті норми надання чи відповідно споживання 

послуг з вивезення /перевезення побутових відходів для населення чи 

підприємств, установ та організацій міста Кременчука 

– в 2019 році Кременчуцьке комунальне автотранспортне підприємство 

1628 переглядає тарифи на послуги із захоронення твердих побутових відходів, 

що розміщуються на полігоні на Деївській горі. Метатакого кроку – приведення їх 

до економічно-обґрунтованого рівня. 

– у зв'язку із зростанням заробітної плати протягом 2018-2019 років, цін на 

ПММ та запчастини, Кременчуцьке КАТП 1628 планує в 2019 році здійснити 

також перегляд тарифів на послуги із вивезення чи перевезення твердих або 

рідких побутових відходів для мешканців, бюджетних установ та інших 

споживачів міста Кременчука. Мета цього – приведення тарифів до економічно - 

обґрунтованого рівня. 



 

Заборгованість підприємства становила: на 31.12 2018 року за товари, 

послуги складає 11432 тис. грн., в тому числі: заборгованість населення –10585 

тис. грн., інші установи – 847 тис. грн.  

Кредиторська заборгованість даного підприємства перед постачальниками 

за товари та послуги на 31.12 2018 року становила 7806 тис. грн. 

Перейдемо до показників фінансової діяльності[6]. 

При визначенні терміну корисного використання основних засобів 

враховуються наступні дані, табл. 1.9. 

 

Таблиця 1.9 – Корисне використання основних засобів, вихідні дані 

 

п/п 

 

Група необоротних активів 

Строк корисного 

використання, 

років 

1.1. Будинки, споруди та передавальні пристрої. 15-65 

1.2. Машини та обладнання. 5-40 

 3 них комп'ютери, модеми, телефони, мікрофони, 

рації, джерела безперебійного живлення вартість яких 

перевищує 6 000 гривень 

2 

1.3. Інструменти, прилади, інвентар (меблі). 4-15 

1.4. Інші основні засоби 4-12 

1.5. Право постійного користування землею - 

1.6. Бухгалтерські програми 5 

 

Одиницею обліку основних засобів є об'єкт основних засобів. 

Щодо амортизації основних засобів, то нараховується із застосуванням 

прямолінійного методу.  За цим методом річна сума амортизації визначається як 

ділення вартості, яка амортизується, на термін корисного використання об'єкту 

основних засобів. 



 

Відповідно до малоцінних необоротних активів відносяться активи зі 

строком корисного використання більше одного року, а вартість при цьому 

більше 6 000 грн. 

Виходячи з того, амортизація малоцінних необоротних матеріальних 

активів та бібліотечних фондів нараховується в першому місяці використання 

об'єкта 100 % його вартості. 

Об'єкт основних засобів вилучається з активів, тобто списується з балансу у 

разі його вибуття внаслідок безоплатної передачі чи невідповідності критеріям 

визнання активом. Фінансовий результат від вибуття об'єктів основних засобів 

визначається вирахуванням з доходу від вибуття основних засобів їх залишкової 

вартості, непрямих податків і витрат, пов'язаних з вибуттям основних засобів. 

Основні засоби в фінансовій звітності відображаються за первісною 

вартістю. 

Отже, нематеріальні активи показують в балансі, якщо існує ймовірність 

одержання майбутніх економічних переваг, що пов'язані з його використанням, а  

вартість може бути точно  визначена. Тому вартість придбаних нематеріальних 

активів складається з вартості придбання та інших витрат з доведенням його до 

стану, при якому він придатний для використання за його прямим призначенням. 

Відповідно до нормативних документів, термін корисного використання 

нематеріальних активів встановлюється наказом по підприємству, за результатами 

місяця в якому такий нематеріальний актив введений в експлуатацію. 

Амортизація нараховується прямолінійним методом. 

Нематеріальні активи в фінансовій звітності відображаються за первісною 

вартістю. 

Фінансові інвестиції первинно оцінюються та відображаються у 

бухгалтерському обліку за собівартістю. Тому собівартість фінансової інвестиції 

складається з ціни її придбання, комісійних винагород, мита, податків, зборів, 

обов'язкових платежів та інших витрат, які безпосередньо пов'язані з придбанням 

фінансової інвестиції. 

До запасів включають матеріали, комплектуючі вироби та інші матеріальні 

цінності, що призначені для надання послуг й адміністративних потреб. 

Одиницею бухгалтерського обліку запасів є їх найменування. 



 

У фінансовій звітності запаси відображаються за найменшою з двох оцінок: 

первісною вартістю чи чистою вартістю реалізації. 

Отже, до нематеріальних активів підприємства віднесені немонетарні 

активи, що не мають матеріальної форми та використовуються підприємством для 

виробничих та адміністративних потреб більше одного року. Нематеріальні 

активи станом на 31 грудня 2018р. по залишковій вартості відповідають в балансі 

6882 тис. грн., накопичена амортизація – 49 тис. грн. 

 

Таблиця 1.10 – Нематеріальні активи підприємства 

 Права користування 

природними ресурсами 

Інші 

нематеріальні 

активи 

Разом 

Первісна вартість, 

тис. грн 

   

На 31 грудня 2017 6839 92 6931 

Придбання 0 0 0 

Вибуття 0 0 0 

На 31 грудня 2018 6839 92 6931 

Накопичений знос  0 0 

На 31 грудня 2017 0 43 43 

Нарахований знос 0 6 6 

Вибуття зносу 0 0 0 

На 31 грудня 2018 0 49 49 

Балансова вартість    

На 31 грудня 2017 6839 49 6888 

На 31 грудня 2018 6839 43 6882 

Коефіцієнт зносу 0 0,9 0,9 

Коефіцієнт 

придатності  

0 0,1 0,1 

 



 

До незавершених капітальних інвестицій АТП є віднесена вартість 

придбаних необоротних активів, що на дату складання балансу не введені в 

експлуатацію. Тому станом на 31 грудня 2018 року залишок незавершених 

капітальних інвестиціях складав 1706 тис. грн. 

Таблиця 1.11–  Основні засоби 

 Будинки

, 

споруди 

Машини 

та 

обладна

ння 

Транспо

ртні 

засоби 

Інструм

енти, 

прилади

, 

інвентар 

Багаторі

чні 

насадже

ння 

Інші 

основні 

засоби 

Малоцін

ні 

необоро

тні 

активи 

Разом 

Первісна вартість 

На 31 

грудня 

2017 

16898 6023 22344 318 5 11966 1832 59386 

Надійш

ло 

1659 3905 6172 29 - 231 227 12223 

Вибуття - - - 14 - - 20 34 

На 31 

грудня 

2018 

18557 9928 28516 335 5 12197 2039 71577 

Накопич

ений 

знос 

        

На 31 

грудня 

2017 

6919 3520 14784 204 2 7995 1832 35256 

Нарахов

аний 

знос 

566 956 2672 46 1 512 227 4980 



 

Продовження таблиці 1.11 
 

Вибуття 

зносу 

- - - 12 - - 20 32 

На 31 

грудня 

2018 

7485 4476 17475 238 3 8539 2039 40255 

Балансова вартість 

На 31 

грудня 

2017 

9979 2503 7560 114 3 3971 0 24130 

На 31 

грудня 

2018 

11072 5452 11041 97 2 3658 0 31322 

 

За результатами роботи АТП у 2018 році нарахована амортизація склала 

4980 тис. грн. За звітний рік придбано основних засобів на суму 1224 тис. грн. 

вартість основних засобів, що придбані за рахунок коштів цільового фінансування 

склала 1216 тис. грн. 

Фінансові інвестиції виконано в статутний капітал товариства Товариство з 

обмеженою відповідальністю «Кременчуцьке підприємство з санації полігону» на 

суму 153 тис. грн. 

Таблиця 1.12 – Балансова вартість запасів в розрізі класифікаційних груп 

Найменування На початок 

періоду 

На кінець 

періоду 

Зміни за період, 

(+г) 

Виробничі запаси 2478 3366 888 

Незавершене виробництво - - - 

Готова продукція - - - 

Малоцінні та 

швидкозношувані предмети 

65 92 27 

Разом 2543 3458 915 



 

 

Інша дебіторська заборгованість станом на 31 грудня 2018 року складає 273 

тис. грн. та відтворює попередню оплату за товари-послуги. 

Сума поточної дебіторської заборгованості за продукцію, товари, роботи, 

послуги в розрізі її класифікації за строками непогашення. 

 

Таблиця 1.13 – Сума поточної дебіторської заборгованості 

 

Найменування статті 

Всього на Строк Строк Строк 

кінець погашення погашення погашення 
періоду до 12 міс. до 12-18 міс до 18-36 

міс 

Дебіторська заборгованість 11432 6780 454 4198 

за товари, роботи, послуги     

Разом 11432 6780 454 4198 

 

Грошові кошти включають суму грошей на рахунках в банках і загалом 

складають 111 тис. грн. 

Звіт про рух грошових коштів за 2018 рік складено за прямим методом. 

Стаття «Інші надходження» відображає суми отримані від цільового 

фінансування, повернення авансів, а також відсотків за залишками коштів на 

поточних рахунках [6]. 

Витрати майбутніх періодів станом на 31 грудня 2018 року становлять 40 

тис. грн.  Тут відображена інформація про здійснення витрат в звітному періоді, 

але ті які слід віднести до видатків майбутніх звітних періодів. Це витрати, що  

пов'язані із страхування майна та інші витрати. 

На кінець 2018 року загальна сума кредиторської заборгованості  становила 

13361 тис. грн. 

Таблиця 1.14 – Суми кредиторської заборгованості   

Кредиторська  заборгованість  за 

розрахунками  за товари, роботи, послуги 

1911 7806 5895 

Кредиторська  заборгованість  з бюджетом 993 1204 211 

у тому числі податок на прибуток - - - 
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Розрахунки зі страхування 29 156 127 

Розрахунки з оплати праці 182 606 424 

Поточна кредиторська заборгованість за 

одержаними авансами 

869 867 -2 

Інші поточні зобов'язання 1895 2722 827 

Разом 5879 13361 7482 

 

Заборгованість з виплати заробітної плати складає 606 тис. грн та 

відображає поточну заборгованість. Витрати на оплату праці за 2018 рік склали 

20920 тис. грн. сюди віднесено заробітну плату адміністративного апарату у сумі 

2582 тис. грн., що складає 12 % від загальних витрат на заробітну плату по 

підприємстві. 

Нерозподілений прибуток на початок звітного періоду складав 7075 тис. 

грн, а вже  на кінець грудня 2018 року він вже  складав 3821 тис. грн. Отже, 

збиток за 2018 рік склав 3312 тис. грн. 

Доходи майбутніх періодів відображають недоамортизовану частину 

основних засобів, що придбані за рахунок бюджетних коштів та цільових фондів і 

складають станом на 31.12.2018 року 18451 тис. грн. 

 

Таблиця 1.15 – Розподіл доходу за кожною групою доходів за 2018 рік 

Групи доходу 2018 2017 і 

Дохід (виручка) від реалізації робіт, послуг 44818 42995  

Дохід (виручка) від реалізації продукції та товарів 1761 1523  

Дохід від реалізації інших оборотних активів 424 99  

Дохід від оренди 36 58  

Фінансування з місцевого бюджету на виконання 

бюджетних програм 

13997 6254  

Дохід від безоплатно одержаних активів 457 213  

Інші операційні доходи 48 142  
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Інші доходи: 

амортизація  по безкоштовно  отриманим 

необоротним матеріальним активам 

дохід від списання активів (оприбуткування 

металобрухту) 

 

 

4463  

62 

 

 

4015 

52 

 

 

Таблиця 1.16 –  Собівартість 

Класифікація статей 2018 2017 

Сировина та витратні матеріали 30328 25580 

Витрати на персонал 18253 14590 

Єдиний соціальний внесок 3824 3187 

Амортизація 4929 4483 

Інші 2066 1829 

Сировина та витратні матеріали 356 385 

Витрати на персонал 2582 2168 

Єдиний соціальний внесок 666 461 

Амортизація 56 88 

Податки (екологічний податок, податок на 

землю, податок на воду) 

4271 3627 

Інші 1115 719 

Всього 9046 7448 

 



 

 

1.5. Обґрунтування теми дипломної роботи магістра та постановка 

завдання на проектування 

 

Тема дипломної роботи магістра «Підвищення показників ефективності 

використання спецтехніки Кременчуцьким комунальним автотранспортним 

підприємством 1628  (м. Кременчук)». 

Кременчуцьке комунальне автотранспортне підприємство 1628 має 

різноманітну спеціальну техніку. Виконання різного орду господарських робіт – 

це основа їх діяльності. Серед цього переліку основу складає операція вивезення 

сміття. Дана організація є монополістом в м. Кременчуці в цьому питанні. Для 

підвищення показників економічної ефективності використанні спецтехніки 

пропонується в більшій мірі використовувати сміттєвози з системою мультіліфт.  

Тому є необхідність обґрунтувати техніко-експлуатаційні та техніко-

економічні показники при виконанні такої транспортної операції автомобілями із 

системою мультіліфт. 



 

РОЗДІЛ 2 

ДОСЛІДЖЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ПЕРЕВЕЗЕНЬ  

РУХОМИМ СКЛАДОМ АТП 

 

2.1. Характеристика вантажу-побутових відходів 

 

Відповідно до звітів Кременчуцького комунального автотранспортного 

підприємства 1628 [1, 6] щорічний об’єм відходів, які перевозить дане АТП 

складає 450 тис. м
3 
.  

Утворені відходи утворюються на території м. Кременчук в приватному 

секторі, мешканцями багатоповерхівок та організаціями. 

Місто Кременчук має площу  92 км
2 
(рис. 2.1), на якій проживає понад  220 

тис. мешканців, а густота складає 2392 особи/км
2
 [7]. 

 

Рисунок 2.1 – Адміністративна карта Кременчука 

 

Якщо поверхнево охарактеризувати тверді побутові відходи, то потрібно 

почати з того, який час розкладання мають їх основні компоненти[8]. Наприклад, 

різні папери розкладаються від трьох місяців до двох років;  дитячі підгузники 

розкладаються майже п’ятсот років; рекордсменами є пластик – до тисячі років, 

скло до чотирьох років. 



 

Виконавши аналіз складу твердих побутових відходів маємо[8]: 

- харчові відходи складають тридцять дев’ять з половиною відсотків; 

- двадцять п’ять і три десятих становить відсів; 

- вісім відсотків пластик і пластикові упаковки; 

- більше семи відсотків скляні елементи; 

- шість відсотків паперові вироби; 

- майже чотири відсотки – будівельне сміття; 

- по три відсотків метал і текстиль. 

- решту відсотків – вироби чи елементи з дерева, різні складні упаковки, 

шкіра, гума, небезпечні відходи. 

В складі твердих побутових відходів постійно виявляють дослідники дуже 

екологічно-небезпечні елементи.  

Отже, компанії, які займаються збором та вивезенням, утилізацією відходів, 

повинні дотримуватися установлених правил та відповідати новим нормам. Дані 

норми з кожним роком вимагають все більших витрат, а відповідно і інвестицій. З 

іншого боку, послуги збору, утилізації відходів постійно зростає. Тільки можна 

взяти – перенесення полігонів десь за межі населених пунктів призводить 

збільшення витрат, що пов’язані з транспортуванням відходів на місця їх переробки 

чи утилізації.  

Кременчуцьке автотранспортне підприємство 1628, надає послуги щодо 

захоронення твердих побутових відходів на міському сміттєзвалищі, яке розміщене 

на полігоні «Деївська гора», рис. 2.2. 



 

 

 

Рисунок 2.2 – Фрагменти сміттєзвалища «Деївська гора» 

 

Замовник може самостійно доставити відходи для захоронення, чи укласти з 

підприємством договір про вивезення сміття технічними засобами підприємства. Під 

час укладення договору щодо вивезення та захоронення побутових відходів 

транспортом Кременчуцького автотранспортного підприємства 1628.Тоді замовник 

зобов’язаний оплатити послуги вантажного автомобіля. Крім того,  внести плату за 

послугу захоронення відходів на  сміттєзвалищі. 

За наказом Кременчуцького КАТП 1628 № 7 від 11.01.2018 року затверджені 

діючі тарифи на захоронення промислових відходів 4 класу небезпеки на полігоні 

«Деївська гора». 

На підставі розрахунків експлуатаційних витрат на захоронення 1,0 м³ відходів 

на полігоні твердих побутових відходів на Деївській горі  м. Кременчук, розрахунків 



 

екологічного податку з урахуванням ст. 246.2. Податкового кодексу України № 

2755-VI від 02.12.2010 р. із змінами від 20.12.2016 року (ЗУ №1791-VІІІ від 

20.12.2016р.) затверджені наступні тарифи [1]: 

Тарифи щодо наданих послуг наведено в таблиці 2.1. 

 

Таблиця 2.1  –  Тарифи на захоронення твердих побутових відходів 

№ Середня щільність 

відходів, т/м
3
 

Тариф на 

захоронення 1,0 

м
3
 промислових 

відходів, грн. 

(без ПДВ) 

ПДВ, 

грн. 

Тариф на 

захоронення 

1,0 м
3
 

промислових 

відходів, грн. 

(з ПДВ) 

1 0,208 19,52 3,90 23,42 

2 0,3 25,73 5,15 30,88 

3 0,4 32,48 6,50 38,98 

4 0,5 39,23 7,85 47,08 

5 0,6 45,98 9,20 55,18 

6 0,7 52,73 10,55 63,28 

7 0,8 59,48 11,9 71,38 

8 0,9 66,23 13,25 79,48 

9 1,0 72,98 14,60 87,58 

10 1,1 79,73 15,95 95,68 

11 1,2 86,48 17,30 103,78 

12 1,3 93,23 18,65 111,88 

13 1,4 99,98 20,00 119,98 



 

 

Продовження таблиці 2.1 

14 1,5 106,73 21,35 128,08 

15 1,6 113,48 22,70 136,18 

16 1,7 120,23 24,05 144,28 

17 1,8 126,93 25,40 152,38 

18 1,9 133,73 26,75 160,48 

19 2,0 140,48 28,10 168,58 

20 2,1 147,23 29,45 176,68 

21 2,2 153,98 30,80 184,78 

22 2,3 160,73 32,15 192,88 

23 2,4 167,48 33,50 200,98 

24 2,5 174,23 34,85 209,08 

25 2,6 180,98 36,20 217,18 

26 2,7 187,73 37,55 225,28 

27 2,8 194,48 38,90 233,38 

28 2,9 201,23 40,25 241,48 

29 3,0 та вище 207,98 41,60 249,58 

 

 

 

2.2. Шляхи оптимізації процесу збирання відходів 

 

Будь-яка фірма, яка працює у сфері поводження з відходами, має діяти в 

межах розробленої стратегії свого розвитку . З тою метою, щоб кожна інвестиція 

йшла у розвиток та отримання більших прибутків.  

На теперішній час вже багато компаній мають розуміння тих основних шляхів, 

які слід розвивати для успішної праці в цій галузі. А це означає бути 

конкурентоспроможними не тільки на рівні міста, а й України в цілому. 

На думку фахівців шляхами оптимізації процесу збирання відходів є [8]: 



 

виробити нові способи більш ефективного збору відходів від населення чи 

організацій; 

вибір ефективної спецтехніки для переміщення відходів та ра раціонального 

маршруту для переміщення відходів; 

використання проміжних станцій для виконання процесу сортування та 

перевантаження груп відходів тощо. 

Для реалізації поставленої мети оптимізації в даній роботі будемо розвивати 

принаймні один зі шляхів оптимізації – це зниження витрат на транспортування 

відходів, які реалізовуються за рахунок оптимізації логістики перевезень. Тут 

ключовим є правильний вибір спецтехніки та транспорту, на другому місці – 

використання станцій перевантаження та сортування. 

 

Рисунок 2.3 – Мінімальний маршрут з м. Кременчук до сміттєзвалища на 

полігоні «Деївська гора» 

 

Автотранспортне підприємство має найрізноманітнішу техніку для 

прибирання сміття. Останнім часом було придбано крупнотонажний автомобіль 

КрАЗ – 250 з пересувним відкотним контейнером ємкістю 30 м
3
. 



 

 

Рисунок 2.4 – КрАЗ–250 з пересувним відкотним контейнером  

ємкістю 30 м
3
 

 

Розглянемо технічні параметри такого вантажного автомобіля [9, 10]. 

КрАЗ–250 випускається Кременчуцьким автозаводом з 1978 р. Він 

призначений для монтажу спеціальних установок. За замовленням шасі можуть 

поставлятися із звичайною або укороченою рамами. На шасі із звичайною рамою 

може встановлюватися бортова платформа. Підстава платформи металева, 

внутрішні розміри платформи 5770x2320x825 мм. Кабіна - тримісна, розташована 

за двигуном. Сидіння водія виконане підресореним,має можливість регулюватися 

по вазі водія, довжині та висоті. 

 

Рисунок 2.5 – Двигун-модель ЯМЗ–238М2,дизель 

 



 

 

Рисунок 2.6 – Схема автомобіля КрАЗ-250 

 

Таблиця 2.2 – Технічні характеристики КрАЗ-250 

Вантажопідйомність шасі, кг:   

із звичайною рамою 14575 

з укороченою рамою 14725 

Вантажопідйомність шасі з платформою 

(автомобіля), кг 

13300 

Маса спорядженого шасі, кг:   

із звичайною рамою 9200 

з укороченою рамою 9050 

Зокрема:   

на передню вісь:   

із звичайною рамою 4580 



 

Продовження таблиці 2.2 

з укороченою рамою 4550 

на візок:   

із звичайною рамою 4620 

з укороченою рамою 4500 

Повна маса шасі (автомобіля), кг 24000 

Зокрема:   

на передню вісь 6000 

на візок 18000 

Допустима маса причепа, кг 20000 

Макс, швидкість автомобіля, км/год 75 

Час розгону автомобіля до 60 км/год 60 

Вибігання автомобіля з 50 км/год, м 700 

Максимальний подоланий підйом 

автомобілем % 

35 

Гальмівний шлях автомобіля з 40 км/ч, м 17,2 

Контрольна витрата палива автомобіля, при 

швидкості 60 км/год, л/100 км. 

35 

Радіус повороту, м:   

по зовнішньому колесу 12 

габаритний 13 

 



 

 

2.3. Особливості перевезень автомобільними мультиліфтами 

 

Сміттєвози-мультиліфти є автомобілями-трансформерами, бо мають 

можливість  перелаштовуватися.  Вони значно є відмінними від інших вантажних 

автомобілів. Якщо встановити мультиліфтову систему, автомобіль зразу стає 

досить універсальним. Автомобілі, які мають систему само навантаження є дуже 

перспективними в сучасному суспільстві, в час інтенсивного технічного розвитку. 

Такі транспортні засоби мають змогу суттєво скоротити час додаткових операцій, 

що пов’язані з розвантажо-завантажувальними роботами[11]. 

 

Рисунок 2.7 – Загальний вигляд причепа-мультіліфта 

 

Представлена конструкція – це знімний контейнер з спеціальним 

гідравлічним приводом, який має гак для захвату. І він виконує роль 

навантажувача. Тут контейнер з вантажем переміщується вздовж транспортуючої 

платформи.  

Конструкції мультиліфтових систем є досить різноманітні, але всі вони 

функціонально призначені до можливості зміни своїх технологічних параметрів. 

Сюди входить – можливість заміни різного роду типажу кузовів з метою 

перевезення різнотипних вантажів. 

На рис. 2.8 показано мультіліфт-МАЗ 6312В9 [11]. 



 

 

Рисунок 2.8 – Мультіліфт-МАЗ 6312В9 

 

Вантажопідйомність такої вантажівки – 20 т і вона відмінно 

зарекомендувала себе в експлуатації.  

Інша конструкція мультіліфта-КАМАЗ використовує шасі КАМАЗ – 6520, 

рис. 2.9.  

 

Рисунок 2.9 – Мультіліфт-КАМАЗ 

 

Сама мультіліфтова система фірми HYVA , що виробляється в Голландії. Її 

вантажопідйомність до двадцять двох тонн. Кут перекидання контейнера сорок 

дев’ять градусів. Завантаження триває  сто дві секунди; час, що затрачається на 

розвантаження складає сто секунд [11]. 

Мультіліфтна базі ЗІЛ-4329BL, рис. 2.10. 



 

 

Рисунок 2.10 – Мультиліфтна базі ЗІЛ-4329BL 

 

Вказаний сміттєвоз успішно використовується в комунальних 

господарствах багатьох міст і містечок. Саму систему завантаження сміття 

виготовлено на ТОВ «Ремдормаш». 

Автомобіль максимально може перевозити вантаж загальною масою не 

більше восьми тонн. Максимальний кут піднімання контейнера становить 

п’ятдесят градусів, час, за який можна поставити у вихідне положення контейнер 

становить до п’яти хвилин [11]. 

Розглянемо ще одну конструкцію комунальної машини – це мультіліфт Bell 

B25D/B30D, рис. 2.11. 

 

Рисунок 2.11 – Мультиліфт машинобудівної фірми Bell B25D/B30D [11] 



 

 

Це чудові машини, які працюють на ринку Європи і не тільки вже дуже 

давно. Їх особливістю є висока надійність всіх вузлів і агрегатів. Тридцяти тонні 

контейнери мають габарити до семи метрів.  

 

 

 

2.4. Характеристики деяких сучасних конструкцій комунального 

транспорту Кременчуцького автомобільного заводу 

 

Автопром Кременчуцького заводу не відстає в цьому спрямуванні. Він 

випускає різноманітні модель сміттєвозів з системою мультиліфт. Серед них 

сміттєвоз КРАЗ-65053 МПР, рис. 2.12. 

Його технічна характеристика представлена у таблиці 2.3. 

 

Рисунок 2.12 – Сміттєвоз кременчуцького заводу КрАЗ-65053 МПР 



 

 

Таблиця 2.3 – Технічна характеристика КРАЗ-65053 МРП 

 

 

Можлива установка мультиліфтового устаткування на шасі КРАЗа 

безкапотного [12]. 

Інша розробка КрАЗ-65053 ВВЧ 120 має призначення, яке полягає в 

механізованому завантажені, а також транспортуванні та вивантаженні будь-якого 

сміття, зокрема будівельного. 

Дана модель обладнана маніпулятором. 

 

Рисунок 2.13 –КрАЗ-65053 ВВЧ 120 



 

 

Таблиця 2.4 – Технічна характеристика КрАЗ-65053 ВВЧ 120 [13] 

 

Крім того, завод випускає ще КРАЗ-5401Н2, рис. 2.14 – це сміттєвоз , що  

перевозить сміття з стандартних контейнерів. 

 

Рисунок 2.14 – Модель КРАЗ-5401Н2 



 

 

Таблиця 2.5 – Технічна характеристика КРАЗ-5401Н2 

 

Є також на заводі моделі з боковим завантаженням КРАЗ-5401Н2, рис. 2.15. 

Особливістю конструкції є ущільнення сміття при перевезенні. 

 

 

Рисунок 2.15 – Сміттєвоз з бічним завантаженням КРАЗ-5401Н2 



 

 

Таблиця 2.6 – Технічна характеристика сміттєвоза з бічним завантаженням 

КРАЗ-5401Н2 [14] 

 

До переліку таких спецмашин можна додати ще декілька моделей. Серед 

них портальний сміттєвоз КРАЗ-5401Н2, рис. 2.16. 

Він працює з контейнерами ковшового типу. 

 

Рисунок 2.16 – Портальний сміттєвоз КРАЗ-5401Н2 

 



 

Таблиця 2.7 – Технічна характеристика портального сміттєвоза КРАЗ-

5401Н2 [14] 

 

І представимо ще одну модель сміттєвоза – це сміттєвоз з системою 

мультиліфт КРАЗ-6511Н4, рис. 2.17. 

Даний сміттєвоз має змінні контейнери, він виконує вивантаження 

механізованим способом. 

 

Рисунок 2.17 – Сміттєвоз з системою мультиліфт КРАЗ-6511Н4 



 

 

Таблиця 2.8 – Технічна характеристика сміттєвоза з системою мультиліфт 

КРАЗ-6511Н4 [14] 

 

Отже, після аналізу ринку комунального транспорту, основну увагу було 

зосереджено на такому транспорті, що випускається Кременчуцьким 

автомобільним заводом КрАЗ. Продукція цього заводу нічим не поступається 

своїм аналогам, але вартість її дещо нижчою, сервісне обслуговування на місці, 

будь-які запчастини чи ремонтні роботи можна виконати безпосередньо на заводі. 

Тому пропонується для оновлення транспортного парку Кременчуцького 

комунального автотранспортного підприємства 1628 скористатися пропозиціями 

тільки даного підприємства. Такий підхід забезпечить підвищення рентабельності 

збору побутових відходів через зниження вартості обслуговування та ремонту 

автотранспортної спецтехніки. 



 

РОЗДІЛ 3  

УДОСКОНАЛЕННЯ ПРОЦЕСУ ВИВЕЗЕННЯ СМІТТЯ  

СПЕЦТЕХНІКОЮ 

 

 

3.1. Дослідження деяких експлуатаційних характеристик 

спецавтомобіля-сміттєвоза 

 

Для вивезення крупногабаритного сміття комунальним господарством 

КАТП 1628 використовуються автомобілі КрАЗ -250 з системою мультиліфт. 

Продуктивність таких сміттєвозів є досить високою. Дослідимо їх деякі 

експлуатаційні характеристики. 

Опірність повітряного потоку, що діє на автомобіль-сміттєвоз можна 

розрахувати за залежністю [15] 

 

25,0 VAcF вxпов  ,      (3.1) 

 

тут 1xc  – коефіцієнт, що визначений експериментально і він залежний від 

зовнішньої форми автомобіля; A  – площа автомобіля, яка знаходиться 

перпендикулярно до силових ліній повітряного потоку, м
2
 ; в  – густина 

повітряного потоку, 23,1в  кг/м
3
; V  – розрахункова швидкість автомобіля на 

заданій передачі, м/с. 

Для розрахунку приймемо з технічної характеристики автомобіля [16]: 

ширина – 2,75 м; ширина колії – 2,5 м; висота – 3,115 м; передаточні числа (3-я 

передача) – КПП–1,52; роздаточна коробка (повищена передача) – 1,23; головна 

передача – 8,21; радіус колеса – 0,561 м; частота обертання двигуна при 

максимальному моменті – 1500 об/хв.; максимальний момент – 882,6 Нм; повна 

маса – 22500 кг; кут підйому ц.в. – 1,4 м. 

Швидкість руху автомобіля на прийнятій 3-й передачі розраховуємо як 

 

м/с. 



 

 

Площу, на яку діє повітряний потік знайдемо за вказаними габаритами 

автомобіля, тобто як добуток висоти на ширину та врахуємо понижуючий 

коефіцієнт 0,9, тобто 

 

71,7115,375,29,0 A  м
2
. 

 

Відповідно до цього опірність повітряного потоку буде становити 

 

3,15674,523,171,715,0 2 повF  Н. 

 

Визначимо додаткову силу, яка діє на автомобіль при його русі на підйом 

 

sin an GF ,      (3.2) 

 

де  – вага сміттєвоза за технічною характеристикою,  Н; 

Тоді  

 

11552052,0sin220725 nF  Н. 

 

Визначимо інерційну сила при розгоні автомобіля 

 

aaaei amamF   .     (3.3) 

 

Тут справедливо визначити коефіцієнт   за залежністю [17] 

 

204,004,1 kni ,     (3.4) 

Підставляємо значення 

 

132,152,1041,004,1 2  , 

 



 

Тоді при заданому прискоренні  м/с
2
, інерційна сила становитиме 

 

 Н. 

 

Враховуючи визначені сили опору переміщення автомобіля, знаходимо 

загальне значення опору 

 

.     (3.5) 

 

Встановлюємо значення 

 

 Н. 

 

Отже, було віднайдено значенні сил, які перешкоджають переміщенню 

автомобіля в описаних умовах. 

 

 

 

3.2. Дослідження вертикальних навантажень на осі автомобіля 

 

Склавши рівняння моменті відносно точок опори автомобіля, який 

розміщено на горизонтальній площині, матимемо [18] 

 

LLGR az /21  ;        (3.6) 

 

LLGR az /12  , 

Для розрахунку прийнято, що  – це відстань від точки контакту передніх 

коліс до центру ваги автомобіля,  – аналогічно від задніхколіс, 

 м;  – відстань між точками контакту коліс автомобіля до 

площини (база), . 

Якщо ж автомобіль буде розганятися на підйом, відбудеться деякий 

перерозподіл реакцій на його осі. 



 

Реакцію на передню вісь найлегше оцінити, склавши аналогічні рівняння 

моментів відносно задніх коліс,  

Розвинемо дану рівність 

0cos5,0sin 212

2

1  ffaвxgegaz TTLGhAVchamhGLR 
, 

(3.7) 

Звідки визначаємо 
1zR  
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 .    (3.8) 

 

Таким самим чином знаходимо сумарну реакцію для задніх коліс, склавши 

рівняння моментів відносно передніх коліс 

 

0cos5,0sin 211

2

2  ffaвxgagaz TTLGhAVchamhGLR  ,  (3.9) 

З даного виразу визначаємо вказану реакцію 
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 . (3.10) 

 

Підставляємо значення у (3.8) і (3.10), отримаємо: 

 

 Н,    Н. 

Реакції передніх і задніх коліс на опорну поверхню можна інтерпретувати 

для різних кутів підйому при русі автомобіля, рис. 3.1. 



 

 

Рисунок 3.1 – Реакції передніх і задніх коліс авто біля при різних кутах 

підйому 

 

 

 

3.3. Дослідження основних закономірностей при русі автомобіля 

 

Умовою руху автомобіля має бути наступне мінімально достатнє: дотична 

сила на ведучих колесах має бути більшою або рівною за таку ж силу, яка є 

опором переміщенню. 

 

 .12 зовнxx FRR .    (3.11) 

 

Інша обов’язкова умова переміщення автомобіля – достатність щодо 

щеплення з опорною поверхнею. 

 

xяx RR  22 .      (3.12) 

 

Виходячи з цього, складемо силовий баланс автомобіля-сміттєвоза 

 

iFFFFF повnkT  ,     (3.13) 

 



 

тут  – загальний опір, що виникає при перекочуванні автомобіля, Н; 

Це ми розглянули зовнішні опори, які перешкоджають рухові а тепер 

перейдемо до можливості двигуна через трансмісію і дотичну силу на ведучих 

колесах долати ці опори. 

 

д

mppkkne

T
r

iiiT
F




0
,      (3.14) 

 

де 
eT  – крутний момент двигуна, Нм. 

Моделюємо зміну дотичної сили при зміні 
eT , рис. 3.2. 

 

Рисунок 3.2 – Залежність дотичної сили тяги  

від крутного моменту двигуна 

 

Підставляємо числові значення і знаходимо   

 

 Н. 

За відомою залежністю знайдемо опір на перекочування [19] 

 

cos akk GfF ,       (3.15) 

 



 

тут невідомим залишається коефіцієнт перекочування, який приймемо, 025,0kf , 

тоді 

 

 Н. 

 

Значення дорожнього опор будемо знаходити як суму 

 

  sincossincos  kaaaknk FGGGfFFF ,  (3.16) 

З іншого боку дорожній опір можна представити як добуток ваги автомобіля на 

коефіцієнт дорожнього опору  sincos  f , 

тоді 

  aGF . 

 

В кінцевому результаті приходимо виразу, який характеризує рівняння руху 

автомобіля-сміттєвоза  

 

amVAcG
r

iiT
aвxa

k

mpkne






20

5,0 .  (3.17) 

 

Дуже важливим показником при русі автомобіля є запас сили тяги, який є 

змінним і залежить від швидкості руху 

 

повT FFFF   .     (3.18) 

 

Підставляємо значення 

 

17062115525511 F  Н; 

 

 Н. 

 



 

Враховуючи масу автомобіля та запас сили тяги, можна встановити 

максимальне прискорення для даного швидкісного режиму роботи автомобіля 

[18] 
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тут маємо 

 м/с
2
. 

 

Значення прискорення отриманого прискорення є невеликим і це зрозуміло, 

бо розглядається максимальне навантаження автомобіля і рух на відносно високій 

передачі. Для збільшення його показника потрібно перейти на нижчу передачу, 

знизити швидкість переміщення і відповідно збільшити запас сили тяги. 

 

 

3.4. Дослідження ходових якостей сміттєвоза 

 

Оскільки сміттєвоз рухається не тільки шосейними дорогами, а й 

бездоріжжям, де є різної висоти перешкоди, то цікавим буде можливість їх 

переїзду різними колесами автомобіля. 

Розглянемо таку можливість для неведучих коліс, рис. 3.3. 

Складемо рівняння моментів відносно точки, в якій колесо контактує з 

перешкодою. 

 

  0 dGhrF kдT .      (3.20) 

Відповідно до схеми, рис. 3.3, можна записати 
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Із залежності (3.21) визначимо відстань 
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Рисунок 3.3 – Контакт неведучого колеса з перешкодою 

 

Тоді нормальна реакція становитиме 
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Тоді з врахуванням умов запишемо за рівнянням моментів 
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Після перетворень отримаємо шукану висоту перешкоди [17] 
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Для визначення висоти перешкоди (ескарпа) скористаємося залежністю 

(3.24) 
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Отже, для даних умов руху висота екскарпа може сягати 0,03 м і з місця 

неведуче колесо подолає цю висоту. 

Проведемо аналогічний розрахунок для ведучого колеса, рис. 3.4. 

 

Рисунок 3.4 – Взаємодія з місця ведучого колеса з перешкодою 

 

Складемо рівняння моментів відносно точки контакту колеса з перешкодою 

 

0 dGT kk .      (3.25) 

 

Для переміщення автомобіля мало забезпечити двигуном через трансмісію 

достатню дотичну силу на колесах, його тягову здатність буде обмежувати сила 

зчеплення з поверхнею, по якій рухається автомобіль. Тому для крутного моменту 

є обмеження щодо проковзування 

 

0 kk rNT  .     (3.26) 

 

Відповідно до рис. 3.4 

 

cos kGN ;     (3.27) 

Тоді 
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і відстань d  

 

 22 hrrd kk  .     (3.29) 

 

Отримані значення підставляємо у рівняння моментів (3.25) 
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звідки можлива висота перешкоди 
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дrh .     (3.31) 

 

Підставляючи значення у вираз (3.31), отримаємо шукану висоту [17] 

 

123,0
8,01

1
1561,0

2

















h  м. 

З місця ведучі колеса пододають висоту 0,123 м. 

 

 

 

3.5. Дослідження переїзду перешкоди автомобілем-сміттєвозом при 

ввімкненому повному приводі 

 

Аналогічно до попередніх випадків на колеса будуть діяти дотична сила, яка 

виникає від крутного моменту приводу 

 

  0 dGThrF kkдT ,     (3.32) 



 

або 

  0 dGrNhrF kддT  . 

Зробимо заміну 
aGGK /22  .  

Відповідно до цього  21 1 KGG a  . 

Тоді тангенційна або дотична сила буде становити 

 

 21 KGF aT
.        (3.33) 

 

Розглянемо випадок, коли повноприводний автомобіль долає перешкоду з 

місця.   

Аналізуючи схему взаємодії колеса, рис. 3.4, нормальна сила становитиме 

 cossin 11  GFN T , а функції синуса і косинуса за визначенням – 
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Визначаємо, з врахуванням викладок, висоту перешкоди для передніх коліс 

автотранспорту 
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Аналогічним чином знаходимо висоту перешкоди для задніх коліс 
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Підставляємо значення в (3.34) і (3.35) 
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У варіанті повноприводного автомобіля допустимі висоти перешкод: для 

передніх коліс – 0,203 м, для задніх – 0,36 м. 

 

 

 

Розглядувані випадки стосувалися переїзду перешкоди з місця, тобто без 

розгону автомобіля. Такі випадки є, але вони не такі проблематичні. Нас в більшій 

мірі цікавитиме можливість переїзду перешкоди при усталеному русі сміттєвоза, 

наприклад, площадкою сміттєзвалища, де потрібно здійснити вивантаження, а 

під’їзд не очищені. Або інші випадки – заїзд на будівельний майданчик під 

завантаження тощо. 

Зрозуміло, що при русі автомобіля легше долати перешкоди, тому що сила 

інерції допомагає переміщуватись в потрібному напрямку але тут ключову роль 

відіграє сама підвіска, а точніше запас її міцності. 

За таких умов висота перешкоди може становити [15] 
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Мінімально достатня швидкість для цього процесу вибирається з умови, що 

утворена рухом автомобіля сила інерції йде на подолання висоти розміром 

перешкоди. Після переїзду автомобіль зупиняється 
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Тоді, враховуючи поставлену умову, можна знайти мінімально достатню 

швидкість для цього процесу 

 

196,1206,0354,081,922 22.  KhgVпоч , м/с.   (3.37) 

 

Якщо вважати, що дві осі автомобіля повинні подолати перешкоду, 

то,зрозуміло, що для першої осі повинна бути швидкість більшою і такою, що 

після переїзду нею перешкоди був запас швидкості для переїзду іншою віссю.  

Запишемо цю умову  
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З рівності (338) визначаємо дану швидкість (швидкість передньої осі) 

 

  2

2.21. 12 почпоч VKhgV  , м/с.     (3.39) 

 

Підставляємо значення 

 

  635,2196,1206,01354,081,92 2

1. почV  м/с. 

 

 



 

 

3.6. Дослідження умов руху сміттєвоза при збереженні стійкості ТЗ 

 

Особливо актуальним є дане питання практично для всіх спеціальних 

автомобілів. Їх режими і умови роботи є досить складними. Вивезення сміття на 

полігон, який знаходиться на гористій місцевості викликає певні занепокоєння 

щодо безпеки такого процесу. Тому в даному питанні досліджується стійкість 

транспортного засобу проти перекидання. 

Визначимо умову при якій можливе перекидання завантаженого автомобіля 

при русі на підйомі. 

Нескладно поставити умову при якій автомобіль втратить стійкість. Це буде 

в тому випадку, коли передні колеса втратять зчеплення з дорогою, тобто для них 

буде нульовою реакція на передню вісь. 
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Для даної конструкції автомобіля висота центру ваги знаходиться на 

відстані  м. 

Виходячи з наведеної умови, сформулюємо нову умову – неперекидання 

автомобіля при русі з певним кутом на підйом 
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Визначимо критичне значення цього кута, враховуючи наведені умови, 

 

 рад, 

 

в градусах . 

 



 

Крім руху вперед на підйом часто є необхідність рухатися схилами, рис. 3.5 

 

Рисунок 3.5 – Рух сміттєвоза схилом 

 

Тут 'zR , ''zR  – умовно вертикальні нормальні  до поверхні руху реакції для 

нижнього та верхнього опорних коліс; 

'zR , ''yR  – аналогічно поперечні реакції. 

 

Перший випадок, який може бути з автомобілем – це його зсув з поперечної 

нерівності (сповзання). 

Запишемо граничні умови при яких можливе сповзання [15] 
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 sincos  aya GG .     (3.42) 

 

Якщо перейти до коефіцієнта тертя, то його зв’язок з кутом тертя наступний  

 



 

 tgy  .      (3.43) 

 

Максимальний кут схилу, при якому може бути зісковзування 

 

07,388,0  arctg . 

 

Як і в першому випадку перекидання можливе, якщо буде нульовою реакція 

верхніх опорних коліс на поверхню, тобто  

 

0'' zR .        (3.44) 

 

Для визначення граничного кута складемо рівняння моментів відносно 

нижньої опорної точки 
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З (3.45) визначимо реакцію 
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А за умовою нульової реакції – граничний кут 
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Граничний  кут  становитиме 

 

 рад, 

 



 

або . 

Таким чином, граничний кут перекидання сміттєвоза у поперечному 

напрямку становитиме 42
0
. 

 

 



 

РОЗДІЛ 4 

СУЧАСНІ ТЕХНОЛОГІЇ НА АВТОМОБІЛЬНОМУ ТРАНСПОРТІ 

 

 

4.1.Побудова лінійного тренда для прогнозування об’ємів перевезень 

 

За вихідними відкритою звітною інформацією Кременчуцького 

комунального автотранспортного підприємства 1628 [6] вибрано як вихідні дані 

об’єми вантажних перевезень при вивозі сміття за попередній період та зведено 

до табл. 4.1. За цими вихідними даними та із використання методики 

прогнозування з допомогою трендів, спрогнозуємо об’єми вивезення сміття з 

м. Кременчук при збереженні даної тенденції зміни об’єму перевезень. 

 

Таблиця 4.1 – Відомий матеріальний потік за 6 років 

Об'єм в рік, тис. тонн 

Роки 2013 2014 2015 2016 2017 2018 

t  1 2 3 4 5 6 

y  501,8 494,5 476,9 508,9 475,5 450 

 

Обчислити середнє квадратичне відхилення для кожного з трендів і вибрати 

якнайкращий з них і за ним зробити точкові (з вірогідністю 0,95) прогнози на 7-й і 

8-й роки. 

Загальні поняття. Метод екстраполяції тренда. 

Суть методу полягає в тому, що виявляється закономірність, яка діє 

усередині даного тимчасового ряду, і дана закономірність екстраполюється (тобто 

розповсюджується) на період прогнозу. При цьому, на відміну від раніше 

розглянутих методів прогнозування, з'являється можливість робити прогноз не 

тільки на один, але і на два або більше кроків. Проте слід пам'ятати, що 

співвідношення довжини передпрогнозного періоду і періоду прогнозу повинне 

бути не менше чим 3 : 1. 



 

Побудова тренда. Закономірність, що діє усередині тимчасового ряду, 

шукається у вигляді формули  tfy  , яка називається емпіричною формулою 

або трендом. Завдання побудови тренда складається з двох етапів: 

1. Структурна ідентифікація формули (визначення конкретного виду 

тренда). 

2. Параметрична ідентифікація формули (визначення чисельних значень 

параметрів, що входять у формулу). 

2. Далі послідовно розглядаються обидва етапи[20, 21]. 

3. На цьому етапі побудови тренда визначають, в класі яких функцій слід 

шукати наближення. З цією метою на координатній площині змінних t, у 

зображають крапки з координатами  1,1 y  2,2 y , …,  kyk, . Порівняння точкового 

графіка з різними кривими, графіки яких відомі, дає вказівку на можливий вигляд 

тренда. 

4. Друга частина завдання про побудову тренда – визначення чисельних 

значень, які входять у формулу параметрів. Зазвичай для цього використовують 

метод найменших квадратів. Він полягає в такому виборі коефіцієнтів емпіричної 

функції, при якому сума квадратів всіх відхилень значень функції від дійсних 

даних мінімальна. 

Хай тренд задається формулою 

 

 maatfy ...,,, 0 ,   km  ,    (4.1) 

 

де m– кількість параметрів емпіричної формули (тренда), k – кількість відомих 

значень тимчасового ряду. Величини 

 

  imi yaaaif  ...,,,, 10 ,     ki ...,,2,1   (4.2) 

 

задають відхилення тренда від даних тимчасового ряду. Найкращими 

параметрами тренда приймаються ті, для яких сума 
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буде найменшою. Для того щоб визначити мінімум функції  maaS ...,,0
, слід 

знайти її часткові похідні по параметрах 
maa ...,,0
і прирівняти їх до нуля. З цієї 

умови виходить система рівнянь 
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Для лінійного тренду taay 10  дана система має вигляд 
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Це система лінійних алгебраїчних рівнянь (СЛАР) відносно невідомих 0a і 

1a . Визначник її завжди буде відмінний від нуля, тому коефіцієнти 0a і 

1a визначаються однозначно. 

Підставляємо числові значення в (4.5), отримуємо систему рівнянь 
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Розв’язок системи проводимо в системі Mathcadматричним методом або 

спеціальними вбудованими функціями. 

Результатом розв’язку є віднаходження невідомих коефіцієнтів: 

 

457,81 a , 267,5140 a , 

 

Тоді рівняння лінійного тренду матиме вигляд 

 



 

267,514457,8  ty .    (4.7) 

 

Дослідження проводимо, застосовуючи отриману залежність для 7-го року. 

Результат покажемо у вигляді графіка, рис. 4.1. 

 

Рисунок 4.1  Лінійний тренд 

 

Фактичне прогнозоване значення матеріального потоку на 7-й рік 

становитиме 068,4557 y тис.т. 

 

 

4.2. Побудова квадратичного тренда 

 

Для квадратичного тренда 2

210 tataay   система для знаходження 

параметрів 0a , 1a , 2a має вигляд [22] 
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Це також СЛАР щодо невідомих 
0a , 

1a , 
2a  з визначником, відмінним від нуля. 

Коефіцієнти 
0a , 

1a , 
2a визначаються однозначно. 

Рівняння квадратичного тренда 
01

2

2 atatay  . Коефіцієнти 
2a , 

1a , 

0a визначаються при вирішенні системи (4.8). 

Підставляємо числові значення, отримаємо систему рівнянь 

 















.43000227544191
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Розв’язок системи проводимо в системі Mathcadматричним методом або 

спеціальними вбудованими функціями. 

Результатом розв’язку є віднаходження невідомих коефіцієнтів: 

 















.1,497

,418,4
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Рівняння тренда 

1,497418,4839,1 2  tty .   (4.10) 

 

Дослідження проводимо, застосовуючи отриману залежність для 7-го року. 

Результат покажемо у вигляді графіка, рис. 4.2. 



 

 

Рисунок 4.2  Квадратичний тренд 

 

Фактичне прогнозоване значення матеріального потоку на 7-й рік 

становитиме 9,4377 y тис.т. 

 

 

4.3. Побудова експоненціального тренда 

 

Експоненціальний тренд – tbaey  .При логарифмуванні тренда виходить 

рівність btay  lnln . Вводяться позначення yw ln , aa ln0  . В результаті 

виходить лінійна залежність btaw  0 . Складається таблиця значень змінних, 

ii yw ln , далі за методом найменших квадратів при вирішенні системи [23] 
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знаходяться коефіцієнти 0a , b . Значення a  знаходяться за формулою 0a
ea  . 

Рівняння експоненціального тренда btaey  . Нехай yw ln , aa ln0  . Тоді 

вихідний часовий ряд запишемо у вигляді 

 



 

Таблиця 4.2 – Вихідний часовий ряд експоненціального тренда 

t  1 2 3 4 5 6 

w  6,218 6,204 6,167 6,232 6,164 6,109 

 

Коефіцієнти 
0a , b  визначаються при вирішенні системи 

 









.534,1299121

,095,37216

0

0

ba

ba
     (4.12) 

 

Розв’язок системи проводимо в системі Mathcadматричним методом або 

спеціальними вбудованими функціями. 

Результатом розв’язку є віднаходження невідомих коефіцієнтів: 

 

2422,60 a ,  0170,0b . 

 

Звідси 988,5132422,60  eea a
. 

Рівняння тренда матиме вигляд 

 

tey 0170,0988,513  .     (4.13) 

 

Графічна інтерпретація даного тренда зображена на рис. 4.3. 

 

Рисунок 4.3  Експоненціальний тренд 



 

 

Фактичне прогнозоване значення матеріального потоку на 7-й рік 

становитиме 14,4567 y тис.т. 

 

 

4.4. Побудова гіперболічного тренда 

 

Гіперболічні тренди 

 

1. 
t

a
ay 1

0  .      (4.14) 

 

Якщо зробити заміну змінною 
t

x
1

 , то вийде лінійна функція xaay 10  . 

Складається таблиця значень для змінних x і y в яких значення ix  визначається за 

формулою 
i

xi

1
 , а значення iy  залишаються попередніми. Невідомі параметри 

0a , 1a  визначають, застосовуючи до знайденої лінійної залежності метод 

найменших квадратів. При цьому вирішується наступна система 
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    (4.15) 

 

2. 
bat

c
y


 .       (4.16) 

 

Якщо обернути даний дріб, то вийде рівність
c

b
t

c

a

c

bat

y





1
. Після 

заміни змінних 
y

z
1

 , 
c

a
a 1 , 

c

b
a 0  виходить лінійна функція taaz 10  . Після 

цього складається таблиця значень для змінних t  і z , в якій iti  , а значення iz  



 

визначають за формулою 
i

i
y

z
1

 . Коефіцієнти лінійної залежності taaz 10   

визначаються за методом найменших квадратів при вирішенні системи [24] 
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Коефіцієнти гіперболи визначаються за формулами caa 1 , cab 0 , де число 

cможе бути вибрано довільно. Якщо, наприклад, 0a і 
1a  являються звичайними 

дробами, то в якості cможна взяти їх найменший спільний знаменник і тоді всі 

коефіцієнти гіперболи будуть цілими числами. 

Отже, рівняння гіперболічного тренда 
t

a
ay 1

0  . Нехай 
t

x
1

 . Тоді 

вихідний часовий ряд запишемо у вигляді 

 

Таблиця 4.3 – Вихідний часовий ряд гіперболічного тренда 

x  1 0,5 0,3333 0,25 0,2 0,1667 

y  501,8 494,5 476,9 508,9 475,5 450 

і вийде лінійна функція xaay 10  . 

Коефіцієнти 0a , 1a визначаються при вирішенні системи 

 









.1205491,145,2

,290845,26

10

10

aa

aa
    (4.18) 

 

Розв’язок системи проводимо в системі Mathcadматричним методом або 

спеціальними вбудованими функціями. 

Результатом розв’язку є віднаходження невідомих коефіцієнтів: 

 

045,4700 a ,  808,351 a . 

 



 

Рівняння гіперболічного тренда 

 

t
y

808,35
045,470  .     (4.19) 

 

Графічна інтерпретація даного тренда зображена на рис. 4.3. 

 

Рисунок4.4 Гіперболічний тренд 

 

Фактичне прогнозоване значення матеріального потоку на 7-й рік 

становитиме 161,4757 y тис.т. 

 

 

4.5. Порівняльна оцінка якості трендів 

 

Для оцінки якості тренда використовують середньоквадратичне відхилення. 

Ця величина визначається виразом 
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mk 1
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 ,      (4.20) 

 

де i , як сказано вище, задають відхилення тренда від даних тимчасового ряду, 

m– кількість параметрів емпіричної формули (тренда), k – кількість відомих 



 

значень тимчасового ряду. Середньоквадратичне відхилення показує середню 

величину відхилення досліджуваного тренда від відомих даних тимчасового ряду. 

Величину   використовують при цьому для визначення придатності тренда. 

Якщо число параметрів формули значно менше, ніж крапок в таблиці, а значення 

 приблизно дорівнює точності даних, то тренд можна використовувати для 

прогнозування. Якщо ж величина середньоквадратичного відхилення   набагато 

більша, ніж точність табличних значень, то слід шукати інший, більш вдалий 

тренд. 

В даному випадку для оцінки точності тренда використовується 

формула[25] 

 

m

i
i

y






7

6

1
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 ,     (4.21) 

 

де *

iii yy  – відхилення тренда від даних тимчасового ряду; m  кількість 

параметрів, від яких залежить тренд: 2m  для лінійного, експоненціального і 

гіперболічного трендів і 3m  для параболічного тренда. 

Для лінійного тренда: 

 

01,481,5058,501*

111  yy , 

853,2353,4975,494*

222  yy , 

996,11896,4889,476*

333  yy , 

461,28439,4809,508*

444  yy , 

518,3982,4715,475*

555  yy , 

525,13525,463450*

666  yy . 

 

Тоді середньоквадратичне відхилення для лінійного тренда становитиме 

 

32,15
5

525,13518,3461,28996,11853,201,4 222222




y . 



 

 

Для квадратичного тренда: 

121,2*

111  yy , 

079,4*

222  yy , 

9,16*

333  yy , 

557,23*

444  yy , 

293,2*

555  yy , 

393,7*

666  yy . 

 

Тоді середньоквадратичне відхилення для квадратичного тренда 

становитиме 

 

179,15
4

393,7293,2557,239,16079,4121,2 222222




y . 

 

Для експоненціального тренда: 

495,3*

111  yy , 

249,2*

222  yy , 

448,11*

333  yy , 

811,28*

444  yy , 

531,3*

555  yy , 

987,13*

666  yy . 

 

Тоді середньоквадратичне відхилення для експоненціального тренда 

становитиме 

 

405,15
5

987,13531,3811,28448,11249,2495,3 222222




y . 

 

 



 

Для гіперболічного тренда: 

053,4*

111  yy , 

551,6*

222  yy , 

081,5*

333  yy , 

903,29*

444  yy , 

707,1*

555  yy , 

013,26*

666  yy . 

 

Тоді середньоквадратичне відхилення для гіперболічного тренда 

становитиме 

 

215,18
5

013,26707,1903,29081,5551,6053,4 22222




y . 

 

Звідси видно, що найкращим є квадратичний тренд, який і приймається до 

прогнозування на 7-й та 8-й роки. 

Оскільки найкращим є квадратичний тренд, який і приймається до 

прогнозування, тоді для 7-го року 

 

2

210

*

7 tataay  , 

 

то, продовжуючи ці тенденції на два наступні роки, матимемо 

 

9,4371,497418,4839,1 2*

7  tty тис.т; 

2

210

*

8 tataay  , 

729,4141,497418,4839,1 2*

8  tty тис.т. 

 

Отже, враховуючи тенденцію зміни вантажоперевезень даного підприємства 

та використовуючи квадратичний тренд, встановлено, що ймовірні об’єми 

перевезень на 2019 рік становитимуть 437,9 тис.т, а на 2020 рік – 414,729 тис.т. 



 

РОЗДІЛ 5 

ОБҐРУНТУВАННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ ЕФЕКТИВНОСТІ  

 

 

5.1. Розрахунок показників ефективності виконання транспортного 

процесу 

 

Мінімальний маршрут з м. Кременчук до сміттєзвалища на полігоні 

«Деївська гора» становить 9 км.  

Виходячи з того, що заповнення 30 м
3 
контейнера сміттєвоза побутовими 

відходами має досить відмінну щільність, яка коливається від 160 до 300 кг/м
3
, 

приймемо її середнє значення – 230 кг/м
3
. Тоді, відповідно до цього, маса 

вантажу, що перевозиться буде становити 7плQ  т  при вантажопідйомності 

сміттєвоза – 13,3 т. 

 

Таблиця 5.1 – Параметри транспортного процесу при вивезенні сміття 

Н
аз
в
а 
м
ар
ш
р
у
ту

 Назва пункту 

Назва 

вантажу 
т

Qпл,

 
км

lзаг,  /

,

км

VT

год

 
дні

Д р ,    

в
ід
п
р
ав
л
ен
н
я
 

п
р
и
зн
ач
ен
н
я
 

місто 

Кременчук – 

полігон 

«Деївська 

гора» 

місто 

Кременч

ук 

 

полігон 

«Деївськ

а гора» 

 

перевезенн

я сміття 

7 9 15 365 0,53 

 

Час оберту на маршруті з врахування того, що транспортним засобом 

кермують двоє водіїв. 

 

     (5.1) 



 

 

де  – сумарний шлях одного оберту,  км; 

tзн-р – сумарний час навантаження – розвантаження, який враховує час 

навантаження – розвантаження в пунктах A,B,Аtзн-р=5,3год[22]; 

t’від – час малого відпочинку, t’від = 2год; 

t
’’
від – час великого відпочинку, t

’’
від = 16год; 

Підставляємо значення 

 

 год. 

 

Число днів обороту 

                                                 (5.2) 

 

підставляємо значення 

 

 дн. 

 

Вантажний пробіг автомобіля за день 

 

                                                  (5.3) 

 

де  – відстань пройдена автомобілем з вантажем,  км, 

 

 км. 

 

Коефіцієнт використання пробігу  

 

                                                  (5.4) 

тоді 



 

. 

 

Середній час знаходження автомобіля в наряді [23-25] 

 

                                           (5.5) 

 

де Ае– автомобіль, який знаходиться в експлуатації на маршруті, Ае=1; 

Тн– час в наряді, 

 год. 

 

Середня відстань перевезень на маршрутах 

 

                                                 (5.6) 

 

де lв– вантажний пробіг автомобіля, lв=9 км. 

 

 км. 

 

Середня кількість пробігів з вантажем 

 

                                           (5.7) 

 

де  – кількість обертів за добу, 

 

                                                 (5.8) 

тоді  

. 

 

Тоді середня кількість пробігів з вантажем 



 

 

. 

 

Середня продуктивність одного автомобіля за робочий день. 

 

    (5.9) 

 

підставляємо значення 

 

т; 

 

Середня продуктивність одного автомобіля за робочий день, т 

 

т;                                              (5.10) 

 

- в тонно-кілометрах 

 

                                               (5.11) 

 

 

                                           (5.12) 

Підставляємо значення 

 

 ткм. 

 

Продуктивність 

 

 ткм. 

 

Середній коефіцієнт використання пробігу 



 

 

                                                  (5.13) 

 

Добовий пробіг автомобіля за робочий день 

 

 ,                                        (5.14) 

 

де  – відстань пройдена з вантажем,  км; 

 – відстань холостих переїздів,  км (переїзди в межах міста); 

 – відстань до початкового пункту завантаження,  км, 

тоді 

км. 

 

Тоді середній коефіцієнт використання пробігу 

 

 

 

Середня вантажність автомобіля 

 

                                                    (5.15) 

 

 т. 

 

Середній час простою автомобіля під навантажувально-

розвантажувальними операціями 

 

                                             (5.16) 

Тоді 



 

 

год. 

 

 

5.2. Розрахунок коефіцієнту технічної готовності і випуску автомобілів 

 

Коефіцієнтом технічної готовності автомобільного парку називають 

відношення кількості автомобіле-днів справних автомобілів за певний 

календарний період (день, місяць, рік) до загальної кількості автомобіле-днів усіх 

автомобілів даного автотранспортного підприємства за цей же період. 

Для визначення коефіцієнта технічної готовності всього парку необхідно 

знати автомобіле-дні в справному стані і автомобіле-дні перебування в 

господарстві. 

Для підвищення коефіцієнта технічної готовності і випуску рухомого 

складу на лінію необхідні регулярне і якісне виконання технічного 

обслуговування, впровадження агрегатного методу ремонту автомобілів, добре 

налагоджене матеріально-технічне постачання і експлуатаційні матеріали високої 

якості. 

Чим більше величина коефіцієнта технічної готовності, тим, отже, краще 

організовано використання і технічне обслуговування автомобілів парку. 

Збільшення коефіцієнта технічної готовності сприяє підвищенню 

продуктивності автомобілів. 

Розрахунок пробігу автомобілів до капітального ремонту 

 

                                       (5.17) 

 

деLнкр – нормативний пробіг до капітального ремонту для автомобілів КрАЗ-250,  

Lнкр=250000 км[27]; 

k1 – коефіцієнт, що враховує умови експлуатації, k1=1; 

k2 – коефіцієнт, що враховує модифікацію рухомого складу, k2=0,94; 

k3 – коефіцієнт, що враховує природно-кліматичні умови, k3=0,96, 



 

 

 км. 

 

Розрахунок кількості днів знаходження автомобіля за цикл в технічно – 

справному стані 

                                             (5.18) 

 

де lсд– середньодобовий пробіг автомобіля, км. 

Середньодобовий пробіг одного автомобіля приймемо , тобто  

,                                       (5.19) 

 

Підставляємо значення 

 

дн. 

 

Розрахунок кількості днів простою автомобіля в ТО і ПР та КР за цикл 

 

                         (5.20) 

 

де dто і пр– нормативний простій автомобіля в ТО і ПР на 1000 км пробігу, 

dтоіпр=0,5; 

Дкр– дні простою в капітальному ремонті, Дкр=10 дн.; 

Дд– дні транспортування в капремонт і після капремонту в АТП, Дд=2 дн., 

 

 дн. 

 

Розрахунок кількості днів циклу 

 

                                       (5.21) 

 



 

 дн. 

 

Розрахунок коефіцієнту технічної готовності 

 

,                                                      (5.22) 

 

. 

 

Коефіцієнт випуску рухомого складу характеризує ефективність роботи 

парку АТЗ щодо випуску рухомого складу на лінію. 

Коефіцієнт випуску, залежить від нормативних простоїв, шляхових і 

кліматичних умов (бездоріжжя, заноси), сезонності перевезень, організації роботи 

АТП. 

Через організацію роботи АТЗ у вихідні і в святкові дні підвищується 

коефіцієнт випуску АТЗ. Для його підвищення необхідно також не допускати 

простою АТЗ, готових до експлуатації, через різні організаційні причини 

(відсутність роботи, несвоєчасне постачання палива, шин та ін.). 

Розрахунок кількості вихідних днів за цикл 

 

                                            (5.23) 

 

де Др. – дні роботи автомобіля за рік, Др=365,  

 

 дн. 

 

Розрахунок кількості календарних днів за цикл 

 

                                        (5.24) 

 



 

 дн. 

 

Розрахунок коефіцієнту випуску на лінію 

 

                                                     (5.25) 

 

. 

 

Розрахунок виробничої програми перевезень. 

Автомобіле-дні в експлуатації 

 

                                          (5.26) 

 

 авт.дн. 

 

Автомобіле-години в наряді 

 

                               (5.27) 

 

 авт-год. 

 

 

Розрахунки техніко-експлуатаційних показників зводимо в таблицю 5.2. 

 

Таблиця 5.2 – Зведена таблиця техніко-експлуатаційних показників 

 

Показники 

Умовні 

позначення 

Одиниці

виміру 

Маршру

ти руху 

Середні  

показники 

1 2 3 4 5 

1. Виробнича база 

Спискова кількість автомобілів Ас од. 1 1 



 

Продовження таблиці 5.2 

Експлуатаційна кількість 

автомобілів 

Ае од. 1 1 

Автомобіле - днів в 

експлуатації 

АДе авт/дні 1 365 

Дні роботи Др од. 1 365 

Автомобіле - години в наряді АГн авт/год. 1 2920 

2. Техніко-експлуатаційні показники 

1 2 3 4 5 

Час в наряді Тн год. 1 8 

Довжина вантажної їздки lв км 1 9 

Вантажність qн т 1 7 

Коефіцієнт використання 

вантажності. 

γ - 1 0,53 

Коефіцієнт використання 

пробігу 

 - 1 0,5 

Коефіцієнт випуску  αв - 1 0,85 

Технічна швидкість VТ км/год 1 15 

Час простою під вантажно- 

розвантажувальними 

операціями за пробіг 

tн-р год 1 5,3 

3. Продуктивність автомобіля за день 

Кількість пробігів nо - 1 1 

Продуктивність: 

             а) в тоннах 

             б) в тонно-кілометрах 

 

Uд.с 

Wд.с 

 

т 

ткм 

1  

4,57 

 

 

Спроектувавши представлений маршрут перевезень, було проведено ряд 

розрахунків та віднайдено потрібні техніко-експлуатаційні показники, які ляжуть 

в основу виконання економічного обґрунтування доцільності виконання такого 

перевезення.  



 

5.3. Розрахунок загального річного фонду заробітної плати з 

відрахуванням на соціальне страхування 

 

Розрахунки проводимо, керуючись методиками, що наведені в [6, 29-31]. 

 

Таблиця 5.3 – Вихідні дані для розрахунку вартості автомобільних перевезень 

№ 

з/п 

Назва показника Умовне 

позначення 

Розмірна 

величина 

Значення 

1. Середньоспискова кількість 

автомобілів 

Ас шт. 1 

2. Чисельність водіїв Nв чол. 1 

3. Вантажопідйомність автомобіля q т 13,3 

4. Коефіцієнт використання 

вантажопідйомності 

γc - 0,53 

5. Загальна кількість автомобіле-днів 

експлуатації автомобілів 

АДе авто-днів 365 

6. Загальна кількість автомобіле-

годин в наряді 

АГн авто-год 2920 

7. Коефіцієнт використання пробігу β - 0,5 

8. Час простою під навантажувально-

розвантажувальними роботами 

tн-р год 5,3 

9. Середня технічна швидкість 

автомобіля 

Vт км/год 15 

10. Загальний пробіг автомобіля Lзаг
р
 км 21 

11. Загальний об’єм перевезень 

вантажів за період 

Qp т 2555 

12. Загальний вантажообіг за період Pp ткм 22995 

 



 

 

5.3.1. Розрахунок відрядної заробітної плати водіям 

 

При розрахунку величини заробітної плати використовуються відрядна і 

погодинна форма оплати праці. 

Загальний фонд заробітної плати водіїв складається із фонду основної 

зарплати і фонду додаткової зарплати [28, 29]. 

Фонд основної зарплати складається із: 

– оплати за перевезення тони вантажу; 

– оплати за виконані тонно - кілометри; 

– надбавки за класність; 

– доплат за супроводження, суміщення професій і ін.; 

– премій. 

Основною тарифною ставкою водіїв вантажних автомобілів є ставка водіїв 

ІІІ класу. Водіям більш високої кваліфікації встановлена щомісячна надбавка. 

Розцінку за 1т вантажу визначаю за формулою 

 

    (5.28) 

 

де Сг – годинна ставка водія, Сг=55 грн. 

 

 грн. 

 

Розцінка за 1ткм вантажу визначаємо за формулою 

 

    (5.29) 

 

де tp – час в русі, рівний 1 год.; 

tпз – підготовчо-заготівельний час, який на одну годину руху становить 0,3 год.; 

 



 

 грн/ткм. 

 

Розрахунок відрядної заробітної плати визначаємо за формулою 

 

                                    (5.30) 

тоді 

грн. 

 

 

 

5.3.2. Визначення надбавки до заробітної плати за професійність 

 

Суму річної надбавки до заробітної плати водіям за професійність 

визначаємо за формулою 

 

                                          (5.31) 

 

де NB – число водіїв. 

Число водіїв для виконання перевезення вантажів  

 

                                                  (5.32) 

 

де Фв – річний фонд робочого часу водія, згідно норм тривалості робочого часу в 

2019 році – Фв=2002 год.; 

aв – коефіцієнт, який враховує виконання норм виробітки водіями, приймаємо 

умовно αв=1,09. 

 чол. 

 

 грн. 

 



 

 

5.3.3. Визначення доплати за супроводження вантажів 

 

Сума річної доплати за супроводження вантажів, якщо водій виконує 

обов'язки експедитора [30] 

 

                                        (5.33) 

 

де Ne – чисельність водіїв, які виконують обов’язки експедитора,  приймаємо Ne=1 

чол; 

Рсп – процент доплати за супроводження вантажів, приймаємо Рсп=20%, 

 

 грн. 

 

 

5.3.4. Розрахунок премій за виконання планових завдань 

 

Сума річної премії водіям за виконання планових завдань із фонду 

заробітної плати 

 

                                             (5.34) 

 

де Рп – середній процент премії за виконання водіями виробничих завдань,  

приймаємо15%, Рп=15%. 

 

грн. 

 



 

 

5.3.5. Розрахунок річного фонду основної заробітної плати водіїв 

 

Сума річного фонду заробітної плати водіїв буде складати 

 

                         (5.35) 

 

грн. 

 

 

5.3.6. Розрахунок додаткової заробітної плати водіїв 

 

Сума річної додаткової заробітної плати водіям визначаємо за формулою 

 

                                      (5.36) 

 

де До – кількість днів основної відпустки; 

До – кількість днів основної відпустки; 

Дд – кількість днів додаткової відпустки; 

Дк – кількість календарних днів; 

Дв – кількість вихідних днів; 

Дс – кількість святкових днів; 

 

 грн. 

 

 

5.3.7. Розрахунок загального річного фонду зарплати водіїв 

 

Загальний річний фонд заробтної плати водіїв визначаємо за формулою 

 

                                           (5.37) 



 

 

 грн. 

 

 

5.3.8. Розрахунок середньомісячної заробітної плати водіїв 

 

Середньомісячну заробітну плату водіїв визначаємо за формулою 

 

                                                 (5.38) 

 

де nм – кількість місяців в році. 

 

 грн. 

 

 

5.3.9. Розрахунок заробітної плати ремонтним робітникам 

 

Загальний фонд заробітної плати ремонтним робітникам визначаємо за 

формулою 

 

                                      (5.39) 

 

де НЗПр – норматив затрат на заробітну плату ремонтним робітникам на 1000 км 

пробігу, приймаємо НЗПр=60грн/1000км. 

k1 – коефіцієнт, що враховує категорію умов експлуатації,  k1=1; 

k2– коефіцієнт, що враховує роботу з напівпричепом,  k1=1,1; 

 

 грн. 

 

 



 

5.3.10. Розрахунок загальних витрат на оплату праці 

 

Витрати на оплату праці 

 

                (5.40) 

 

де kкс – коефіцієнт, що враховує зарплату керівних робітників і службовці, 

приймаємоkкс=1,2; 

kфмз – коефіцієнт, що враховує виплати з фонду матеріального заохочення, 

приймаємоkфмз=1,3. 

 

грн. 

 

 

5.3.11. Розрахунок річних відрахувань єдиного соціального внеску 

 

Сума річних відрахувань єдиного соціального внеску розраховуємо за 

формулою 

 

                                              (5.41) 

 

де ПЄСВ – відрахування єдиного соціального внеску, приймаю 33-тій клас 

професійного ризику, ПЄСВ=37,66% . 

 

 грн. 

 

Результати розрахунків по обчисленню фонду заробітної плати водіїв з 

відрахуванням на соціальне страхування зводимо в таблицю 5.4. 

 



 

 

Таблиця 5.4 – Результати розрахунку загального фонду заробітної плати 

водіїв 

№ 

з/п 
Показник 

Значення 

показника 

1 Сума річного фонду основної заробітної плати водія , грн.:  

 
- заробітна плата водія при відрядній формі оплати 

праці,грн; 
 

 - доплата за професійність, грн;  

 - доплата за супроводження вантажів, грн;  

 - премія за виконання планових завдань, грн.  

2 Сума річної додаткової заробітної плати, грн.  

3 Загальний річний фонд заробітної плати, грн.  

4 Середньомісячна заробітна плата, грн.  

5 Фонд заробітної плати ремонтних  робітників, грн.  

6 Витрати на оплату праці, грн.  

7 Сума річних відрахувань на соціальне страхування, грн.  

 

 

5.4. Розрахунок матеріальних витрат 

 

5.4.1. Розрахунок витрат на паливо 

 

Потреба в рідкому паливі визначається по марках автомобілів з 

врахуванням виду перевезення. В даний час нормування вирати палива для 

автомобілів складається з двох елементів: [31]. 

- норми на 100 км пробігу; 

- норми на кожні 100 ткм транспортної роботи. 

Для бортових автомобілів, що працюють з причепом витрати на паливо 

визначаємо за формулою 

 



 

        (5.42) 

 

де 
пр

Q – власна маса сміттєвоза, згідно тех. характеристик Qпр=10,270т.; 

Квг – коефіцієнт, що враховує внутрішньогаражні витрати палива 

приймаємоКвг=1,03; 

Кзп– коефіцієнт, що враховує збільшення витрати палива в зимовий період, 

приймаємоКзп=1,10; 

Кдк – коефіцієнт, що враховує дорожньо-експлуатаційні і природно-кліматичні 

умови, Кдк=1,1. 

Нкм– лінійна норма витрати палива, згідно технічної характеристики, 

Нкм=45л/100 км; 

Нткм – додаткова надбавка за виконання  транспортної роботи, приймаємо 

Нткм=1,3 л/100ткм. 

Тоді 

л. 

 

Витрати на паливо у вартісному виразі 

 

                                               (5.43) 

 

де Цп – оптова вартість палива, приймаємо Цп=26,0 грн 

 

 грн. 

 

 

5.4.2. Розрахунок витрат на мастильні матеріали 

 

Витрати на мастильні матеріали у вартісному виразі визначаємо за 

формулою 

                                         (5.44) 

 



 

де Кмм– коефіцієнт, що враховує витрати на мастильні матеріли, Кмм=0,10. 

 

грн. 

 

 

5.4.3. Розрахунок витрат на запасні частини і ремонтні матеріали  

 

Витрати на запасні частини і ремонтні матеріали у вартісному виразі 

визначаємо за формулою 

 

     (5.45) 

 

де Нзч – норма на запасні частини на 1000 км, приймаємо Нзч=150грн/100км; 

Нрм – норма на ремонтні матеріали на 1000 км, приймаємо Нрм=135грн/100км.; 

Кпр– коефіцієнт, що враховує роботу автомобіля з причепом, Кпр=1,05 

 

грн. 

 

 

5.4.4. Розрахунок витрат на придбання і  ремонт автомобільних шин 

 

Витрати на ремонт автомобільних шин визначаємо за формулою 

 

               (5.46) 

 

де Цш – вартість шини, Цш=5800грн; 

Крем – коригуючий коефіцієнт вартості шини, що враховує затрати на їх ремонт,   

Крем=1; 

Кзн – коефіцієнт зношення, що залежить від ряду факторів і визначається в 

залежності від коригуючих коефіцієнтів 

 



 

           (5.47) 

 

k1 – коефіцієнт корегування норм залежно від дорожньо-кліматичних умов 

експлуатації; 

 

      (5.48) 

 

k1.1 – коефіцієнт корегування норм за типом дорожнього покриття, k1.1=1; 

k1.2 – коефіцієнт корегування за поздовжнім нахилом дороги, k1.2=1; 

k1.3 – коефіцієнт корегування норм за ступенем хімічного забруднення, k1.3=0,96; 

 

, 

 

k2 – коефіцієнт корегування норм в залежності від інтенсивності експлуатації 

пневматичних шин, k2=1; 

k3 – коефіцієнт корегування норм залежно від тривалості експлуатації 

пневматичних шин, k3=1; 

k4 – коефіцієнт корегування в залежності від коефіцієнта використання 

вантажопідйомності, k4=0,97; 

k5 – коефіцієнт корегування норм для тягачів з причепом, k5=1; 

k6 – коефіцієнт корегування залежно від відношення пробігу в місті до пробігу за 

межами міста, k6=1,04. 

nш – кількість шин на ТЗ; 

Нш – нормативний пробіг шин (норма середнього ресурсу), Нш=90000км, 

 

, 

 

 грн. 



 

 

5.4.5. Розрахунок загальної суми матеріальних витрат 

 

Загальна сума матеріальних затрат по встановленій номенклатурі рухомого 

складу визначаємо за формулою 

 

                               (5.49) 

 

грн. 

 

Результати по розрахунку матеріальних витрат заносимо в таблицю 5.5 

 

Таблиця 5.5 – Матеріальні витрати на перевезення вантажів  

№ 

з/п 
Показник 

Значення 

показника,грн 

1. Витрати на паливо, грн.  

2. Витрати на мастильні матеріли, грн.  

3. Витрати на запасні частини і ремонтні матеріали, грн.  

4. Витрати на придбання і ремонт автомобільних шин, грн.  

Разом:  

 

 



 

 

5.5. Розрахунок амортизаційних відрахувань на відновлення рухомого 

складу 

 

Амортизаційні відрахування на відновлення рухомого складу визначаємо в 

залежності від вартості транспортних засобів встановленої номенклатури та 

кількості за формулою, грн. 

 

                                             (5.50) 

 

де Ас – середньоспискова кількість автомобілів, Ас=1; 

Са – вартість автомобіля, Са=370000грн; 

Сп – вартість причепа (напівпричепа), Сп=0грн; 

Нав – норма амортизаційних відрахувань, Нав=20%. 

Згідно пп. 8.6.1 Закону України «Про оподаткування прибутку 

підприємств» норма амортизації для автомобільного транспорту встановлюється в 

процентах від балансової вартості для другої групи основних фондів на початок 

звітного періоду та розраховується щоквартально в розмірі 20%.
 

 

 грн. 

 

 

5.6. Калькуляція собівартості перевезень 

 

Собівартість перевезень – один із важливих економічних показників, який 

характеризує якість роботи транспортних засобів. Він представляє собою грошове 

відображення всіх витрат підприємства на виконання певного об’єму перевезень. 

Затрати на перевезення групують по статтях в залежності від їх значення. 

 



 

 

Таблиця 5.6 – Дані для розрахунку собівартості перевезення 

 

№ 

з/п 

 

Показник 

У
м
о
в
н
е 

п
о
зн
ач
ен
н
я
  

Значення показника 

1. Витрати на оплату праці з 

відрахуванням ЄСВ 

ФОП+ 

ЄСВ 

 

2. Матеріальні витрати, в тому числі: СМР  

 - паливо для автомобілів Сп  

 - мастильні і інші матеріали Смм  

 - технічне обслуговування і поточний 

ремонт автомобілів 

Сзч.рм  

 - витрати на автомобільні шини Сш  

3. Амортизація рухомого складу САВ  

4. Інші витрати Сін 46000 

5. Разом собівартість перевезення Сзаг 786488,92 

 

Собівартість перевезень на 10ткм визначаємо за формулою 

 

                                               (5.51) 

 

 грн. 

 

 

Питому вагу затрат в загальній структурі собівартості визначаємо за 

формулою 

 

                                          (5.52) 

 



 

де Псв – значення показника із загальної структури собівартості перевезень, грн. 

Визначення собівартості по змінних витратах проводимо, виходячи із 

матеріальних витрат за формулою 

 

                                                   (5.53) 

 

 грн/км. 

 

Визначення собівартості по постійних витратах проводимо, виходячи із 

витрат на оплату праці, відрахувань на соціальне страхування та амортизаційні і 

інших відрахувань 

 

                                                  (5.54) 

 

 грн/год. 

 

,                                                 (5.55) 

 

 грн/год. 

 

                                                  (5.56) 

 

 грн/год. 

 

                                                 (5.57) 

 

 грн/год. 

 



 

Процент зниження собівартості перевезення визначаємо за формулою 

 

                                   (5.58) 

 

де Спер
П
, Спер

АТП
 – відповідно собівартість по базовому і проектованому варіантах, 

грн. 

 

 % 

 

 

5.7. Розрахунок фінансових та техніко-економічних показників проекту 

 

Валові доходи по підприємству визначаємо сумуванням доходів, 

отриманих від всіх видів його діяльності (роботи по перевезенню, транспортно-

експедиційних операцій, навантажувально-розвантажувальних робіт  і інших 

послуг). 

 

                                                 (5.59) 

 

При визначенні доходів в основному використовують метод прямого 

розрахунку. Доходи від вантажних перевезень при відрядній оплаті праці водіїв 

визначають множенням відрядного тарифу на об’єм виконаної транспортної 

роботи в тонах. При погодинній оплаті доходи визначають множенням 

встановленого тарифу на кількість відпрацьованих годин і суми додаткової 

оплати за  кожний кілометр пробігу. При по кілометровій оплаті доходи рівні 

добутку встановленого тарифу на загальний пробіг. Доходи від інших видів 

діяльності визначають множенням встановленого тарифу на відповідний об’єм 

робіт [30]. 

Величину доходів від автоперевезень визначаємо  за формулою 

 



 

                                         (5.60) 

 

де Тпер – тариф за один тонно-кілометр, приймаємо Тпер=35,69грн [6]. 

 

грн. 

 

Валовий прибуток визначаємо за формулою 

 

                                   (5.61) 

 

де ПДВ – податок на додану вартість, становить 20%. 

 

грн. 

 

Оскільки, при такому тарифові 35,69грн/км вивозу сміття проект, як ми 

бачимо, є збитковим. Тому пропонуємо, як необхідність, збільшити тариф щодо 

вивозу сміття. Нульовий валовий прибуток буде спостерігатися при тарифові 

41,05 грн/км. Для того, щоб проект був прибутковим, тариф на вивіз сміття 

необхідно збільшити до 50 грн/км. 

Виконуємо перерахунок необхідних показників. 

Величину доходів від автоперевезень 

де Тпер – тариф за один тонно-кілометр, приймаємо Тпер=50грн/км. 

 

грн. 

 

Валовий прибуток 

де ПДВ – податок на додану вартість, становить 20%. 

 

грн. 

 

Величину відрахувань в бюджет від прибутку визначаємо 



 

 

                                             (5.62) 

 

де Нб – норматив відрахувань в бюджет, приймаємо Нб=19%. 

 

 грн. 

 

Прибуток, що залишився у розпорядженні підприємства, розраховуємо за 

формулою 

                                            (5.63) 

 

 грн. 

 

Продуктивність праці – це економічна категорія, яка характеризує 

ефективність, результативність затрат праці. 

Продуктивність праці за вартісним методом визначаємо за формулою 

 

                                                 (5.64) 

 

 грн/люд. 

 

Процент зростання продуктивності праці визначаємо за формулою 

 

                               (5.65) 

 

де ППп, ППАТП – продуктивність праці відповідно проектного і базового варіантів. 

 

. 

 

До показників використання основних виробничих фондів відносяться: 



 

– фондовіддача; 

– фондомісткість; 

– фондоозброєність. 

Фондовіддача – важливий показник ефективності перевезень, який 

відноситься до узагальнюючих показників і характеризує дохід від перевезень в 

розрахунку на одиницю основних виробничих фондів. Фондомісткість є 

оберненим показником до фондовіддачі, а фондоозброєність – це показник 

кількості виробничих фондів, який приходиться на одного, зайнятого у процесі 

перевезення, водія. 

Фондовіддачу основних виробничих фондів 

 

                                                 (5.66) 

 

де Воф - вартість основних виробничих фондів, грн. 

Вартість основних виробничих фондів 

 

                                         (5.67) 

 

де Пврс – питома вага рухомого складу в загальній вартості основних виробничих 

фондів, приймаємо Пврс = 0,7. 

Тоді 

 грн. 

 

. 

 

Фондомісткість основних виробничих фондів визначаємо за формулою 

 

,                                           (5.68) 

 



 

. 

 

Фондоозброєність персоналу визначаємо за формулою 

 

,                                               (5.69) 

 

 грн/чол. 

 

Рентабельність підприємства визначаємо за формулою 

 

                                           (5.70) 

 

 % 

 

Величину чистої теперішньої вартості проекту визначаємо за формулою 

 

                                (5.71) 

 

де n– тривалість проекту, n=2 роки; 

Гп – грошовий потік за n-ий рік  

(Гп=Пв+САВ=  грн.) 

Е – величина дисконтної ставки (плата за кредит, що влаштовує інвестора), можна 

прийняти 18-20% 

 

грн. 

 

Отже, ЧТВ≥0, значить проект може бути рекомендований до 

впровадження. 

Період окупності капітальних витрат визначаємо із співвідношення 



 

 

                                              (5.72) 

 

де Тпв – період повного відшкодування витрат, Тпв=1; 

Нв – невідшкодовані витрати на початок року, Нв= ; 

 

 р. 

 

Аналізуючи техніко-економічні показники розробленого проекту 

перевезень, бачимо його високу ефективність та короткий термін окупності. 



 

РОЗДІЛ 6 

ОХОРОНА ПРАЦІ ТА БЕЗПЕКА В НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЯХ 

 

 

6.1 Конституційні засади охорони праці в Україні. Законодавство 

України про охорону праці 

 

Законодавство про охорону праці ґрунтується на положеннях, які 

відповідають Конституції України. Окремі статті (43, 45, 46, 49, 50, 53, 56, 64) 

Конституції України гарантують право громадян України на працю, відпочинок, 

охорону здоров'я, медичну допомогу та страхування, а також у випадку повної, 

часткової або тимчасової втрати працездатності, втрати годувальника, у старості 

та інших випадках. 

Законодавчі документи та положення з охорони праці затверджені і видані в 

різний час Верховною Радою України, Кабінетом Міністрів України. 

Загальне законодавство про охорону праці визначається Конституцією 

України, Законом України "Про охорону праці", "Кодексом законів про працю", 

Законами України "Про підприємства в Україні" (ст. 25), "Про колективні 

договори і угоди" (ст.7) та ін. Сюди належать [32]: 

– міжгалузеві і галузеві нормативні акти: (Правила побудови та безпечної 

експлуатації ліфтів, Правила побудови та безпечної експлуатації вантажних 

кранів, Правила побудови та безпечної експлуатації посудин, які працюють під 

тиском, Правила побудови та безпечної експлуатації парових і водо нагрівних 

котлів, Правила пожежної безпеки, Правила охорони праці на підприємствах 

роздрібної торгівлі тощо); 

– міждержавні стандарти, системи стандартів безпеки праці (ТОСТ 120.003-

74, ССБП "Опасные и вредные производственные факторы"; 

– ГОСТ 12.1.001-84 СБТ "Электрополяпромышленной частоты: шум, 

Пожарная безопасность"; 

– Державні стандарти України (ДСТУ 2156-93, ССБП Безпека промислового 

підприємства, ДСТУ 2272-93 ССБП Пожарна безпека, Охорона праці); 



 

– правила, норми, положення, інструкції керівників або вказівки, вимоги, 

рекомендації, технічні умови безпеки. 

Закон України "Про охорону праці" прийнятий 14 жовтня 1992 року 

Верховною Радою України, розповсюджується на всі підприємства, організації та 

установи незалежно від форм власності та видів їх діяльності. 

Цей Закон визначає основні положення щодо реалізації конституційного 

права громадян на охорону їх життя і здоров'я в процесі трудової діяльності, 

регулює за участю відповідних державних органів відносини між власником 

підприємства, установи і організації або уповноваженим органом (далі – власник) 

і працівником з питань безпеки, гігієни праці та виробничого середовища і 

встановлює єдиний порядок організації охорони праці в Україні. У Закон внесені 

наступні зміни [33]: 

• впровадження економічних методів управління охороною праці на зміну 

адміністративно-командним; 

• застосування ряду додаткових штрафних санкцій, а також пільг щодо 

оподаткування; 

• створення чіткої системи органів державного управління в нагляду за 

охороною праці та системи організації цієї роботи безпосередньо на 

підприємствах, організаціях і установах незалежно від форм власності; 

• суттєве розширення прав і соціальних гарантій працівників, насамперед 

осіб, які потерпіли від нещасного випадку на виробництві або професійного 

захворювання, та сімей загиблих; 

• визначення місця і ролі колективного договору підприємства у виконанні 

завдань щодо поліпшення умов і безпеки праці, забезпечення встановлених 

законом прав і соціальних гарантій працівників, у тому числі на пільги і 

компенсації; 

• визначення правового статусу служб з охорони праці на підприємствах і в 

органах державного управління всіх рівнів; 

• забезпечення навчання населення з питань охорони праці; 

• запровадження спеціального курсу "Охорона праці" в усіх навчальних 

закладах системи освіти України, започаткування підготовки фахівців з охорони 

праці у вищих технічних навчальних закладах України; 



 

• забезпечення активної участі профспілок та інших громадських 

формувань, широких кіл трудящих у вирішення проблем охорони праці; 

• створення необхідних передумов для започаткування нових громадських 

інститутів і можливості обрання комісій з охорони праці підприємства та 

уповноважених трудового колективу з цих питань тощо. 

В Законі враховано основні вимоги конвенцій і рекомендацій Міжнародної 

Організації Праці щодо безпеки і гігієни праці та виробничого середовища, 

регулювання відносин охорони праці в передових країнах, досвід охорони праці 

України в попередні роки. 

 

 

6.2 Інструкція з охорони праці для водія вантажного автомобіля 

 

До управління вантажним автомобілем допускаються особи не молодше 18 

років, призначені наказом по підприємству, які мають посвідчення на право 

управління відповідним типом транспортного засобу і пройшли [34]: 

- професійну підготовку; 

- медичний огляд (при ухиленні працівника від проходження медичних 

оглядів працівник до виконання трудових обов'язків не допускається); 

- вступний інструктаж; 

- навчання безпечним методам і прийомам праці і перевірку знань з безпеки 

праці; 

- первинний інструктаж на робочому місці; 

- відповідне навчання і інструктаж (які мають першу кваліфікаційну групу 

по електробезпеці). 

До управління автомобілем, на шасі якого змонтовано спеціальне 

обладнання (самоскидні кузови, цистерни для перевезення горючих рідин, 

хімікатів, зрідженого газу, установки дегазаційний обладнання, ремонтні 

майстерні з телескопічними сходами, вежами тощо), допускаються водії, що 

пройшли додаткові курси навчання та мають відповідне посвідчення. 

Виконання робіт, не пов'язаних з обов'язками водія, допускається після 

проведення цільового інструктажу. 



 

Водій зобов'язаний: 

- дотримуватися норм, правил і інструкцій з охорони праці і пожежної 

безпеки, правил дорожнього руху, правил внутрішнього трудового розпорядку; 

- правильно застосовувати колективні і індивідуальні засоби захисту, 

дбайливо відноситися до виданих в користування спецодягу, спецвзуттю і іншим 

засобам індивідуального захисту; 

- негайно повідомляти своєму безпосередньому керівнику про нещасний 

випадок, що відбувся на виробництві, про ознаки професійного захворювання, а 

також про ситуацію, яка створює загрозу життю і здоров'ю людей; 

- уміти поводитися з пожежним інвентарем і правильно використовувати 

його у разі виникнення пожежі; 

- виконувати тільки доручену роботу. 

Забороняється вживати спиртні напої, а також приступати до роботи в стані 

алкогольного або наркотичного сп'яніння. Палити дозволяється тільки в 

спеціально відведених місцях. 

Небезпечними і шкідливими виробничими факторами при виконанні робіт 

є: 

- наїзди проїжджаючих транспортних засобів; 

- наїзди при самовільному русі транспортних засобів; 

- порушення правил дорожнього руху пішоходами, що приводять до 

аварійних ситуацій; 

- термічні фактори (пожежі, вибухи при подачі палива в карбюратор 

двигуна самопливом, перевірці наявності палива в баці з використанням 

відкритого полум’я, витікання газу із газобалонної установки; опіки парою, водою 

із карбюратора); 

- злочинні дії пасажирів та інших осіб; 

- нервово-емоційне напруження при управлінні автомобілем; 

- монотонність праці при управлінні автомобілем; 

- шум, вібрація; 

- незручна робоча поза при ремонті і технічному обслуговуванні 

автомобіля; 

- підвищене фізичне навантаження; 



 

- підвищена температура та швидкість руху повітря в теплий період року; 

- підвищена загазованість повітря робочої зони (зміст двоокису вуглеводу, 

окислу вуглеводу, оксидів азоту, пари бензину та ін.). 

Першочергове значення серед шкідливих виробничих факторів належить 

нервово-емоційному напруженню. Величина напруження пов'язана з кількістю і 

характером інформації, що надходить, відповідальністю за життя учасників руху і 

збереженням їх здоров'я, за збереження матеріальних цінностей, а також залежить 

від індивідуальних особливостей водія. 

Інформаційний потік, що надходить до водія автомобіля, за певних умов 

може викликати засинання під час руху. Це спостерігається під час поїздок у 

транспортному потоці, що рухається з рівномірною швидкістю, і посилюється за 

умов одноманітності шляху, низької інтенсивності руху [33]. 

Нервово-емоційне напруження залежить також від конкретних ситуацій в 

реальних дорожніх умовах: різке гальмування, обгін та ускладнений проїзд 

нерегульованого та регульованого перехрестя, вхід в транспортний потік і вихід з 

нього тощо. 

Спецодяг і інші засоби індивідуального захисту видаються згідно з ДНАОП 

0.00-3.06-98 «Типові норми безплатної видачі спеціального одягу, спеціального 

взуття та інших засобів індивідуального захисту працівникам автомобільного 

транспорту», а саме: 

- при перевезенні вантажним автомобілем курних матеріалів - костюм 

бавовняний (термін носіння - 12 місяців); рукавиці комбіновані (термін носіння - 

3 місяці); жилет сигнальний (термін носіння - 24 місяці); 

- при перевезенні різних речовин 1-го і 2-го класів небезпеки і сильно 

пахучих вантажів та інфікованих матеріалів - костюм бавовняний (термін носіння 

- 12 місяців); рукавиці комбіновані (термін носіння - 3 місяці); жилет сигнальний 

(термін носіння - 24 місяці); 

- при виконанні робіт з технічного обслуговування та ремонту автомобілів - 

додатково костюм бавовняний (термін носіння - 12 місяців); рукавиці комбіновані 

(термін носіння - 3 місяці); 



 

- при виконанні робіт по технічному обслуговуванню і ремонту на 

оглядових ямах, підйомниках і естакадах - додатково каска будівельника із 

підшоломником (чергова). 

Керівник підприємства зобов'язаний замінити або відремонтувати спецодяг, 

спецвзуття і інші засоби індивідуального захисту, що прийшли в непридатність, 

до закінчення встановленого терміну носіння по причинах, що не залежать від 

працівника. 

При захворюванні або травмуванні як на роботі, так і поза нею необхідно 

повідомити про це керівника та звернутися в лікувальний заклад. 

При нещасному випадку потрібно надати допомогу потерпілому відповідно 

до інструкції по наданню долікарської допомоги, викликати працівника медичної 

служби. Зберегти до розслідування обстановку на робочому місці такою, якою 

вона була в момент випадку, якщо це не загрожує життю і здоров'ю присутніх і не 

призведе до аварії. 

При виявленні несправності устаткування, пристроїв, інструмента 

повідомити про це керівника. Користуватися і застосовувати в роботі несправні 

пристрої та інструменти забороняється. 

При пересуванні по території необхідно дотримуватися наступних вимог: 

- ходити тільки по пішохідних доріжках, тротуарах; 

- переходити залізничні шляхи і автомобільні дороги тільки у встановлених 

місцях; 

- при виході з будівлі пересвідчитися у відсутності транспорту, що 

рухається. 

Для дотримання правил особистої гігієни водій повинен мати в автомобілі 

миючі засоби (поверхово-активні, придатні до вживання на шкірних покривах, 

типу «Ралі» та ін.), щітку для миття рук, рушник, дрантя для витирання рук від 

паливно-мастильних матеріалів. Водії, що мають контакт (забруднення рук) з 

різними маслами, лакофарбовими матеріалами і т.п. (перевезення вказаних 

речовин, виконання ремонтних робіт), повинні забезпечуватися захисними 

мазями, пастами. 

Для питва потрібно вживати воду з сатураторів, обладнаних фонтанчиків 

або питних бачків. 



 

Приймати їжу слід в обладнаних приміщеннях (столовій, буфеті, кімнаті 

прийому їжі ). 

Водій автомобіля щорічно повинен проходити медичний огляд. 

 

 

6.3 Пожежі на полігонах твердих побутових відходів (сміттєзвалищах) 

 

Пожежна безпека - стан об'єкта, при якому виключається можливість 

пожежі, а у випадку його виникнення попереджується дія на людей небезпечних 

факторів, і забезпечується захист матеріальних цінностей. Забезпечення пожежної 

безпеки є невід'ємною частиною державної діяльності з охорони життя й здоров'я 

людей, національного багатства, оточуючого природного середовища й 

виконується відповідно до Закону України "Про пожежну безпеку" від 17 грудня 

1993 р. і Правил пожежної безпеки України від 22.06.95 р. № 400. 

Для захисту різних об'єктів від пожеж використовуються засоби сигналізації 

й пожежогасіння. Швидко й точно про пожежу повідомляє пожежна сигналізація. 

Вона включає пожежні оповіщувачі, звукові й світлові засоби оповіщення 

сигналізації, забезпечує автоматичне включення установок пожежогасіння й 

димовбирачів [32, 33]. 

Найважливішим елементом системи сигналізації є пожежні оповіщувачі, що 

перетворюють фізичні параметри в електричні сигнали. Залежно від факторів, що 

викликають спрацьовування оповіщувачів, вони поділяються на теплові, димові, 

світлові й Н комбіновані. 

За способом з'єднання оповіщувачів із прийомною станцією розрізняють дві 

системи - променеву й кільцеву. 

Телефонний зв'язок широко використовують для виклику пожежної 

допомоги. Оперативний зв'язок між пожежними частинами, що беруть участь у 

гасінні пожежі, а також між ними й керівництвом пожежної охорони здійснюють 

за допомогою короткохвильових або ультракороткохвильових радіостанцій. Цей 

вид зв'язку особливо зручний тим, що радіостанції встановлені безпосередньо на 

пожежних автомобілях, завдяки чому здійснюється безперервний зв'язок з 

диспетчерським пунктом. 



 

Комплекс заходів, спрямованих на усунення причин виникнення пожежі й 

створення умов, при яких подальше горіння буде неможливим, називається 

пожежогасінням. 

Основні способи гасіння пожеж базуються на наступних принципах: 

1. зниження температури горючих речовин до рівня нижче температури 

її горіння; 

2. зниження концентрації кисню повітря в зоні горіння до 14 - 15%; 

3. зупинка доступу парів і газів горючої речовини (більшість горючих 

речовин при нагріванні переходять у газо- або пароподібний стан). 

Для досягнення таких ефектів як засоби гасіння використовують: 

1. воду, що подається суцільним або розпиленим струменем; 

2. різні види піни (хімічна або повітряно-механічна); 

3. інертні газові розріджувачі, наприклад: вуглекислий газ, азот, аргон, 

водяна пара, димові гази й т.д.; 

4. гомогенні інгібітори - галогеновуглеводні з низькою температурою 

кипіння; 

5. гетерогенні інгібітори - вогнегасні порошки; 

6. комбіновані суміші. 

Найбільше широко застосовується вода. 

Вимоги до систем протипожежного водопостачання викладені в Снип 2.04. 

02-84 "Водопостачання. Зовнішні мережі й спорудження" і в Снип 2.04. 01-85 

"Внутрішній водопровід і каналізація будинків". 

Витрати води на пожежогасіння складається з витрат на зовнішнє й 

внутрішнє пожежогасіння. Визначаючи витрати води на зовнішнє пожежогасіння 

беруть можливе числа одночасних пожеж у населеному пункті, які можуть 

виникнути протягом трьох суміжних годин, залежно від числа жителів і 

поверховості будинків. Норми витрат й напір води у внутрішніх водопроводах у 

суспільних, житлових і допоміжних будинках розраховують залежно від їхньої 

поверховості, довжини коридорів, об’єму, призначення. 

Пожежі на полігонах твердих побутових відходів (сміттєзвалищах) 

належать до найбільш складних і тривалих, гасіння яких вимагає залучення 

значних ресурсів, зусиль, засобів і часу. Прогнозування та попередження пожеж 



 

на полігонах (сміттєзвалищах) вкрай ускладнено, оскільки важко визначити 

можливі осередки підвищення температур через різну питому теплоємність 

відходів. Доки вогонь або дим не вийшли на поверхню, виявити осередок 

загоряння візуально практично неможливо. В основному пожежі виникають у 

пожежонебезпечний період влітку. Основною причиною виникнення пожеж 

залишається людська необачність і недбалість, нехтування правилами пожежної 

безпеки, необережне поводження з вогнем, порушення технологічного регламенту 

захоронення твердих побутових відходів. Полігони (сміттєзвалища) здатні до 

самозаймання. Спричиняє процес біохімічне розкладання відходів, яке 

супроводжується підвищенням температури до 40-70 °С. 

Наказом Міністерства з питань житлово-комунального господарства 

України від 01.12.2010 № 435 затверджені “Правила експлуатації полігонів 

твердих побутових відходів”. Ці Правила поширюються на полігони 

(сміттєзвалища), що діють, та нові полігони, прийняті в експлуатацію відповідно 

до Порядку прийняття в експлуатацію закінчених будівництвом об’єктів, 

затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 13.04.2011 № 461. 

Керівництвом полігона побутових відходів (сміттєзвалища) має бути 

затверджена інструкція про заходи пожежної безпеки, в якій встановлюються 

порядок і спосіб забезпечення пожежної безпеки, обов’язки та дії працівників у 

разі виникнення пожежі, включаючи порядок оповіщення людей і повідомлення 

про неї пожежної охорони, евакуації людей, тварин і матеріальних цінностей, 

застосування засобів пожежогасіння та взаємодії з підрозділами пожежної 

охорони. 

Для розміщення первинних засобів пожежогасіння на території полігона 

побутових відходів (сміттєзвалища) у господарській зоні встановлюються 

спеціальні пожежні щити (стенди) згідно з вимогами Правил пожежної безпеки в 

Україні. Пожежні щити (стенди) на території об’єкта встановлюються з 

розрахунку один щит (стенд) на 5000 кв. м площі. У приміщеннях під навісами та 

на відкритих майданчиках, де зберігається автотракторна техніка полігона 

побутових відходів, а також безпосередньо на робочих картах складування 

відходів забороняється: заправляти техніку пальним, заряджати акумулятори 



 

безпосередньо на машинах, залишати транспортні засоби з увімкненим 

запаленням. 

Унаслідок біохімічних процесів у тілі полігона побутових відходів 

(сміттєзвалища) утворюється біогаз. Щоб запобігти його вибуху та пожежам 

створюється система вилучення та знешкодження біогазу. Заборонено палити й 

розпалювати вогнища на території полігона побутових відходів (сміттєзвалища). 

Наразі Департамент природних ресурсів та екології облдержадміністрації 

здійснює обстеження полігонів твердих побутових відходів (сміттєзвалищ) по 

області на відповідність. У результаті обстежень виявлено, що на полігонах 

твердих побутових відходів (сміттєзвалищах) не проводяться заходи екологічної 

безпеки, що мають бути спрямовані на захист нормального стану повітря, ґрунту 

та підземних вод, а саме: пересипання шарів відходів ґрунтом, рекультивація 

перевантажених територій із закінченим проектним терміном використання та не 

створена система моніторингу. 

Правила експлуатації полігонів твердих побутових відходів (сміттєзвалищ) 

є обов’язковими для суб’єктів господарювання незалежно від форми власності, 

які здійснюють діяльність, пов’язану з експлуатацією та утриманням полігонів 

побутових відходів (сміттєзвалищ). 



 

РОЗДІЛ 7 

ЕКОЛОГІЯ 

 

 

7.1. Побутові відходи – проблема забруднення навколишнього 

середовища 

 

На сьогодні в Україні проблема побутових відходів – одна з найважливіших 

і найактуальніших серед проблем забруднення навколишнього середовища. Ця 

проблема настільки нагальна не тільки в Україні, а й у всьому світі, що навіть 

з’явився такий вислів" відходи беруть нас за горло". 

У кожному людському помешканні утворюється величезна кількість 

непотрібних матеріалів та виробів, починаючи від старих газет та журналів, 

порожніх консервних банок, пляшок, харчових відходів, обгорток та упаковок, 

закінчуючи битим посудом, зношеним одягом та поламаною побутовою чи 

офісною технікою. Кожного дня ми змушені стикатися з відходами: вдома, на 

вулиці, біля торгових точок. Всюди нас оточують папірці, обгортки з пластика, 

скло, целофан і т. ін. 

Із зростанням кількості міст та промислових підприємств постійно 

збільшується кількість відходів. Промислові і побутові відходи створюють безліч 

проблем, таких як транспортування, зберігання, утилізація та ліквідація. 

Сміття утворюється і накопичується не лише у житлових приміщеннях, а й 

у офісах, адміністративних спорудах, кінотеатрах і театрах, магазинах, кафе й 

ресторанах, дитячих садках, школах, інститутах, поліклініках та лікарнях, 

готелях, на вокзалах, ринках чи й просто на вулицях [35]. 

Викидаючи сміття, люди порушують один з основних екологічних законів 

кругообіг - речовин у природі. Адже, вилучаючи з природи чимало речовин, 

людина змінює їх до невпізнанності повертає у природу у вигляді сміття, яке не 

розкладається на вихідні речовини природнім шляхом. 

Коли більшість із нас виходить із під'їздів багатоповерхових будинків, 

перше, що бачимо, – це смітники. Таке значне зростання кількості відходів – 

результат, передусім, зміни способу життя людей та надзвичайного поширення 



 

предметів одноразового використання. Нерегулярне вивезення побутових 

відходів, накопичування їх в міських кварталах викликає неприємний запах та 

сприяє розмноженню мух – перенощиків різних інфекційних захворювань. 

Якщо не за рівнем життя, то принаймні за кількістю побутових відходів 

Україна не відстає від середньоєвропейського показника. Поступово наша країна 

перетворюється на смітник Європи. Щороку накопичується близько 10 млн. тонн 

сміття, близько 160 тисяч гектарів землі в Україні зайнято під смітники (це 

близько 700 смітників, що існують в кожному місті або селі). Замість того, щоб 

приносити прибуток і без того небагатій країні, мільйони тонн відходів отруюють 

землю, воду, повітря. За прогнозами як закордонних, так і вітчизняних фахівців, 

екологічна ситуація в Україні, без перебільшення, наближається до критичної, 

адже переробкою відходів у нас займаються на дуже низькому рівні. 

 

 

7.2.Способи переробки та утилізації побутових відходів 

 

Усього в країні під сміттям різного виду і походження зайнято 160 тисяч 

гектарів земельних угідь. Виникла навіть наука про смітники – техногенна 

геологія. Модуль техногенного навантаження на одиницю площі нашої країни 

становить 41391 тонну на квадратний кілометр, відповідно на одного жителя – 

480 тонн. Це позамежні цифри. Україна - одна з найбільш забруднених і 

екологічно напружених країн світу. Для порівняння: техногенне навантаження на 

одиницю площі в нашій країні вдесятеро перевищує таке в Росії [36]. 

Порівняння з передовими країнами світу просто некоректне, оскільки в них 

утилізація промислових відходів здійснюється на 65-80% поточного виходу. 

Надію вселяє той факт, що ще років 15-20 тому ситуація в більшості країн була 

приблизно такою самою, як сьогодні в Україні: відходи в основному відправляли 

на смітники, полігони для поховання або спалювали. Людство дійшло висновку, 

що потрібно принципово змінювати підхід до побутового сміття як такого. 

Як правило, прибирати й ліквідувати тверді побутові відходи повинна 

місцева влада. Прибирання оплачується з місцевого бюджету, який в свою чергу 

формується з місцевих податків, тобто тип ліквідації сміття і якість прибирання 



 

визначаються бажаннями і фінансовими можливостями місцевих жителів. 

Утилізація (застосування з користю) сміття у великих містax і міських 

агломераціях – надзвичайно важлива народногосподарська проблема. Найбільш 

широко застосовуються компостування, спалення і піроліз твердих побутових 

відxoдів. Найбільш простим способом знешкодження і переробки твердих 

побутових відходів є компостування. Це аеробний біологічний процес із 

виділенням тепла під впливом термофільних мікроорганізмів. які окислюють 

органічну речовину. Із 30 т компосту, вивезеного на 1 га сільськогосподарських 

угідь, можна отримати до 0,5 т азоту, фосфору і калію, а також 1 т вапняку. 

Особливо ефективне компостування в тих районах, де вміст органічних речовин у 

смітті значний і є потреба в добривах. 

Спалення сміття набуло широкого поширення в останні, десятиріччя. 

Перевагою процесу є можливість використати сміття як енергетичну сировину. У 

середньому з 1 т твердих відходів можна отримати 1000 кг пари і 150 кВт 

електроенергії. До недоліків методу слід віднести утворення великої кількості 

пилу і шлаку, а також значне забруднення атмосфери. 

Все більше з'являється відомостей про негативний вплив звалищ на підземні 

води, а також на навколишні річки. Від спалювання до реутилізації. Спалювання, 

як захід для ліквідації побутових відходів, явище позитивне, особливо якщо це 

супроводжується постачанням електроенергії або пари. Але ж з відходів можна 

вилучати певні речовини – метал, скло, папір, гуму, пластмасу тощо з метою їх 

повторного використання. Процес вилучення з відходів цінних компонентів з 

подальшою ліквідацією у природокористуванні зветься утилізацією. Якщо 

вилучені згодом компоненти стають сировиною для іншого виробництва, то в 

такому разі користуються поняттям реутилізація, 

Теоретично вci відходи повинні підлягати реутилізації, але де процес 

вилучення із сміття цінних компонентів досить складний. В деяких регіонах, 

наприклад, США реутилізується до 22% відходів. 

Алюміній, скляний посуд і сталь можуть бути реутилізовані практично 

безмежно. Виробництво алюмінію з 1 т вторинної економить 4 т. бокситів та 700 

кг спеціального коксу, на 35 кг знижуються викиди в атмосферу алюмінієвих 

фтористих сполук. До того ж знижуються енерговитрати на виплавляння металу. 



 

За існуючими оцінками, близько 90% скляних відходів придатні для 

відновлення. Кожна тонна скляного бою економить майже 1,2 т первинної 

сировини. 

Реутилізація макулатури сприяє збереженню мільйонів гектарів лісу, 

економії енергії і води, зниженню забруднення атмосфери і води [37]. 

Донедавна більша частина молока, молочнокислих продуктів, 

безалкогольних напоїв і пива розливалась виробниками у скляні пляшки, які 

можна було здавати, повертаючи їх закладну вартість. Машини розвозили пляшки 

і доставляли назад порожні, їх відмивали і знову наповнювали. Така система 

ефективна лише в такому разі, коли відстань між виробником і споживачем 

невелика. Однак по мірі зростання відстаней транспортні витрати стали надто 

великими, а споживачеві доводиться платити не лише за пляшки, а й за їх 

перевезення. 

З’явився інший вид тари – легкої, яку можна викинути і не везти назад. 

Одночасно вона виявилась дуже вигідною для її виробників – адже прибуток 

щоразу отримується від кожної виробленої пляшки чи банки! 

Отож, не дивно, що нинішня ситуація така – тара одноразового 

використання складає близько 6% усіх твердих побутових відходів, близько 50% 

негорючих відходів і приблизно 90% сміття на узбіччях доріг, яке не піддається 

біодеградації (тобто, не розкладається природнім шляхом). 

Така тара небажана у екологічному відношенні, оскільки виробництво 

необхідних матеріалів та її самої спричинює забруднення повітря. Все це – 

приховані витрати, не вказані на товарному чеку. Покупець платить не лише за 

прибирання сміття, а й за забруднення повітря, лікування тощо. Екологічним 

активістам США, які добре усвідомлювали цю проблему, вдалося домогтися 

прийняття так званих "пляшкових біллів" у 9 штатах країни. Це сприяло тому, що 

споживачі поступово стали надавати перевагу тарі багаторазового використання. 

Захоронення (могильники) використовуються як альтернатива відкритих 

звалищ. При цьому сміття просто закопують у землю або висипають на поверхню 

і зверху присипають шаром ґрунту. Оскільки відходи в такому випадку не горять і 

вкриті ґрунтом, вдається уникнути забруднення повітря і розмноження небажаних 

тварин. На жаль, саме ці обставини, а також фінансові можливості бралися, як 



 

правило, до уваги при влаштуванні могильників. Не враховувалося те, як 

відбувається кругообіг води, які речовини можуть утворитися в процесі розкладу 

сміття, як запобігти іншим небажаним явищам. Будь-яке зручне пониження 

рельєфу ставало місцем захоронення сміття. 

Із захороненням сміття пов’язані супутні екологічні проблеми [37]: 

 вимивання речовин і забруднення ґрунтових вод; 

 утворення метану; 

 просідання ґрунту. 

Найсерйозніша проблема – забруднення ґрунтових вод. Вода – 

універсальний розчинник. Просочуючись крізь шари захоронених відходів, 

дощова (тала) вода "збагачується" різними хімічними речовинами, які 

утворюються у процесі розкладання сміття. Така вода з розчиненими у ній 

забрудниками називається фільтратом. 

Коли вона проходить крізь необроблені відходи, утворюється особливо 

токсичний (отруйний) фільтрат, у якому поряд з органічними рештками наявні 

залізо, ртуть, цинк, свинець та інші метали з консервних бляшанок, батарейок та 

інших електроприладів, причому це все приправлено барвниками, пестицидами, 

миючими засобами та іншими хімікатами. Неграмотний вибір місць захоронення і 

нехтування засобами безпеки дозволяє цій отруйній суміші досягати водоносних 

горизонтів. 

Друга проблема – утворення метану – пов’язана з анаеробними процесами, 

які відбуваються у захоронених шарах сміття без доступу повітря. Утворюючись, 

цей газ може поширюватись у землі горизонтально, накопичуватись у підвалах 

приміщень і вибухати там при запалюванні. Поширюючись у вертикальному 

напрямку, метан спричинює отруєння й загибель рослинності. За відсутності 

рослинного покриву починається ерозія ґрунту, захороненні відходи оголюються і 

виходять на поверхню. 

Найбільш ефективним є піроліз твердих побутових відходів, який включає 

дроблення і висушування сміття, видалення усіх неорганічних фракцій, 

нагрівання іншої маси до 485С без доступу повітря. Із 1 т органічної маси 

добувається 160 л штучної низько сірчистої нафти, 70 кг вугілля, горючі гази. 

Однак такі заводи досить дорогі і ефективні в дуже великих містах. 



 

Отже, захоронення і спалювання – найпоширеніші шляхи, які 

застосовуються людством для вирішення проблеми твердих побутових відходів. 

Інші принципово нові методи, які дозволяють знешкоджувати сміття ще до того, 

як воно з'явилося, вивчатимуться надалі. 

 



 

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 

 

Метою роботи було підвищення показників ефективності використання 

спецтехніки Кременчуцьким комунальним автотранспортним підприємством 1628.  

Для досягнення поставленої мети на першому етапі дослідження було 

проаналізована стан економічного розвитку даного автотранспортного 

підприємства. За результатами його фінансового звіту та зроблених окремих 

висновків встановлено наступне: 

дане підприємство має монополістичні позиції в м. Кременчуці щодо 

вивезення побутових відходів від населення, а також не побутових від 

організацій; 

попри це дане підприємство у 2017. р та 2018 р. було збитковим, відповідно  

3511000 грн та 3310000 грн; 

на кінець 2018 р. заборгованість підприємство населення підприємству 

становила 10585000 грн від установ – 847000 грн; 

відповідно підприємство заборгувало кредиторам 7806000 грн. 

Вивчивши економічну ситуацію, яка склалася на підприємстві будо 

прийнято рішення по підвищенню використання спецтехніки при наданні нею 

окремих послуг.  

До заходів входить: 

- розробка рекламних проспектів з метою донесення можливості таких 

послуг населенню; 

- розробити економічно-обгрунтовані тарифи надання таких послуг. 

А саме головне, використовуючи свої монопольні позиції щодо вивезення 

сміття, підвищити ефективність цього процесу. Тому за аналізом об’ємів 

перевезень рекомендовано використовувати мільтиліфтові сміттєвози на основі 

автомобіля КрАЗ. Для вказаного сміттєвози здобрено дослідження по його 

експлуатаційних можливостях, де встановлено наступне: 

у варіанті повноприводного автомобіля допустимі висоти перешкод при 

доставці сміття на полігон: для передніх коліс – 0,203 м, для задніх – 0,36 м; 

максимальний кут підйому-43
0
; 

максимальний кут бокового схилу-42
0
. 



 

Крім цього проведено розширений аналіз техніко-економічних та 

експлуатаційних показників даного проекту: 

При тарифові перевезень даним сміттєвозом 35,69 грн/км – підприємство 

буде у збитку; 

При тарифові 41,05 підприємство буде працювати з нульовою 

рентабельністю; 

При запропонованому тарифу 50 грн/км прораховано проект і тут 

рентабельність буде становити 26,19%, проект окупиться за 2,05 роки. 

Враховуючи тенденцію зміни вантажоперевезень даного підприємства та 

використовуючи квадратичний тренд, встановлено, що ймовірні об’єми 

перевезень на 2019 рік становитимуть 437,9 тис.т, а на 2020 рік – 414,729 тис.т 

відходів, що перевезе дане підприємство. 
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